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8 Messen und Ausstellungen

diirfnisse. Das Fachpublikum holt sich Informationen und Auskunft iiber die
GroBe von Unternehmen, deren Produktionsprogramm, die Qualitdt ihrer Er-
zeugnisse, ihre Marktposition, ihr Ansehen, ihre internationalen Kontakte und
Exporterfolge, ihren Kundendienst und ihre Zuverlissigkeit im Ganzen. Dazu
dienen auch spezielle Messepublikationen: Messekalender, Kataloge und Pro-
spekte.

Die Angaben iiber die Zahl der Beschiftigten, iiber Exportverbindungen und Ab-
satzmirkte usw. leisten dem Messeaussteller in Form von Abbildungen und
Diagrammen wertvolle Dienste. ~

! die Drehscheiben™ — 30. LEHTPBI
2 die Fiille — uzobunue

VOKABELLISTE

Substantive Verben

der Absatzmarkt, -mérkte

die Abbildung, -n

abschlieBen (schloss ab, hat abgeschlossen); Vertrage

der Abteilungsleiter, - die Abteilung, -en abschliefien
der Aussteller, - die Beteiligung, enan D anrufen (rief an, hat angerufen) A
der Beschiftigte, -n die Betreuung anziehen (zog an, hat angezogen)

der Besucher, -

die Branche, -n [’bré:'{ )

aufnehmen (nahm auf, hat aufgenommen); Verbindung

der Dienst, € die Einzelheit, -en aufnehmen mit D

der Eintritt, -¢ die Emmungenschaft, -en beitragen (trug bei, hat beigetragen) zu D

der Erfahrungsaustausch die Geschifisreise, -n enthalten (enthielt, hat enthalten)

der Experte, -n die Grofe, -n herausgeben (gab heraus, hat herausgegeben)
der Exponent, -en die Heimwerkstatt, "-en

der Fachmann, -leute die Marktposition, -en ausstellen (hat ausgestellt)

der Fachpavillon, -s die Messe, -n sich beteiligen (hat sich beteiligt) an D

[-vilid] die Neuerung, -en betonen (hat betont)

der Fall, "< die Reprisentation, -en (sich) darstellen (hat (sich) dargestellt)

der Geschiftsmann, -leute die Veranstaltung, -en ~ erweitern (hat erweitert)

der Geschiftspartner, - die Zuverlgssigkeit griinden (hat gegriindet)

der Kaufvertrag, -trdge (sich) informieren (hat (sich) informiert) iiber A
der Kundendienst. < das Anschen kniipfen (hat gekniipft); Kontakte kniipfen mit D
der Messestand. -stiande das Bediirfnis, -se priisentieren (hat prisentiert)

der Ruf das Haushaltsgerét, -e (sich) repriisentieren (hat (sich) repriisentiert)
der Vertrag. "< das Interesse, -n schicken (hat geschickt)

der Vortrag, -trage das Untemnehmen, - veranstalten (hat veranstaltet)

der Warenaustausch das Wiedertreffen

Adjektive und andere Worter

deutlich iiberregional
jahrhundertealt unabhiingig
notwendig universell
{iberfliissig zuverldssig

.

N
~

e
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/ — Woran hat die Firma teilgenommen? Und wo? , \

— Was hat die Firma ausgestellt? War es ein Erfolg?

— Welche Informationen wollten die Besucher haben?

— Wozu dienen die Messen? Welche Typen von Messen gibt es?
— Wer trifft sich auf den Messen?

— Mit welchen Interessen kommen die Messebesucher?

\ — Woriiber wollen sich die Firmenvertreter informieren? /

U1 Was meinen Sie? Antworten Sie!

Wie wird man Messeaussteller?

Was erzeugt die Firma aus Minsk?

Verkauft das Unternehmen seine Erzeugnisse erfolgreich?

Welcher Messetyp ist flir ein Kleinunternehmen (Grofunternehmen) wichtiger?

Wie représentieren sich die Firmen auf Messen? Was denken Sie? Nur mit positiven
und zuverldssigen Informationen?

/2 Stellen Sie Fragen!

ol ?
Informationen iiber Messen kann man in verschiedenen Messepublikationen
bekommen. ' J‘
2 ? |
Hannover ist die bedeutendste Messestadt der Bundesrepublik Deutschland.
3o ?
Der Informations- und Erfahrungsaustausch der Fachleute spielt auf den Messen
eine grofe Rolle. :
4. .. ....7
_Neben den Universalmessen gewannen Fachmessen fiir eine oder mehrere Branchen
immer mehr an Bedeutung.
5.2
Die Fiille des Angebots in einer hoch entwickelten Industrie macht die Konzent-
ration auf bestimmte Produktionsgebiete notwendig.
6.........7
Privatbesucher wollen sich auf den Messen iiber das Angebot informieren und Kon-
takte kniipfen.
7o ?
Firmenvertreter wollen Kaufvertrdge mit zuverlédssigen Geschéftspartnern abschlieflen.

8. ......7

Die Abbildungen und Diagramme in verschiedenen Messepublikationen leisten
dem Messeaussteller wertvolle Dienste.
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U3 Fiihren Sie Minidialoge!

)

A. Hast du schon einmal eine Messe von »Minsk-Expo* besucht?

B. ®ee ese ase o

A. e0e o0 see ?

B. Ja, ich habe viele Messestinde besichtigt und interessante Informationen bekommen.

@
Aoo?

B. Aber sicher. Einige deutsche Unternehmen haben ihre neuesten Kontroll- und
Messgerite ausgestellt.

A. Haben die Experten auch demonstriert, wie man diese Geriite benutzt?

A. Hast du nach dem Preis der Geriite gefragt?

B
&)

A. Entschuldigung, wo kann ich mir Auskunft iiber die Firma bekommen? Wir wol-
len einen Kaufvertrag iiber einen langeren Zeitraum abschlieBen.

B........

Ao L?

B. Ja, diese Firma hat ein hohes Ansehen. Die Qualitiit ihrer Erzeugnisse ist erst-
klassig. Sie ist auch ganz zuverldssig. Sie konnen sich gerne bei anderen Ge-
schiftspartnern erkundigen.

Ao

U4  Erkliren Sie, ...

a) wie man einen Messestand organisiert;

b) warum die Messen iiberall in der Welt »Drehscheiben der Information und Kom-
munikation sind;

¢) warum Fachmessen fiir eine oder mehrere Brancherm immer mehr an Bedeutung
gewinnen; .

d) welche Informationen spezielle Messepublikationen enthalten sollen;

e) warum die Angaben des Messeausstellers informativ sein sollen.

FUTUR(UM) I(ll). PLUSQUAMPERFEKT

(PyTypy™m, 6ynywiee spems.
MnrocksamnepchexT, Npeanpoweswee spems)

F. Ich will aich noch auf zwei Zeitformen des Verbs aufmerksam machen.
Erstens: Das Futurum | (Hilfsverb werden im Prasens + Infinitiv des Voll-
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@s) druckt ein zukinftiges Geschehen aus (BbipaxaeT cobbiTue /

B GyayLiem BpeMeHu):

Unsere_ Firma wird (Hilfsverb) auch an der Ausstellung teilnehmen
(Vollverb). — Hawa cupma Takke OyaeT npuHumaTth ydactve B Bbi-
cTaBke.

0. Warte mal, ich habe noch Fragen. Ich kenne bereits das Prasens, und
es reicht mir fur die Gegenwart (die Gegenwart — HacTosiwee Bpems) und
die Zukunft (die Zukunft — 6yayLuee spems). Ich kenne das Perfekt und das
Prateritum. Ist das nicht genug zum Ausdruck der Vergangenheit? Du hast |
das Futurum | genannt. Gibt es auch Futurum Il oder IlI?

F. Nicht alles auf einmal. Du hast Recht. In der Umgangssprache gebraucht
man das Prasens auch fir die Zukunft, das macht gewohnlich ein Tempo-
ralwort (Zeitwort) deutlich, z.B. morgen, in einiger Zeit, nachstes Mal.
Man muss alle Zeitformen kennen, aber man soll sie nicht alle sofort aktiv
benutzen. Es gibt auch das Futurum Il zum Ausdruck der Abgeschlossen-
heit (die Abgeschlossenheit — 3aBepleHHOCTb) einer Handlung in der
Zukunft:

Bis Montag wird er das Angebot analysiert haben. — [lo noHegenb-
HWKa OH NpOaHanu3npyeT NPeanoXeHue.

Und zweitens ist im Futurum | oder Il vor allem ein modaler Aspekt,
z.B. eine Vermutung (die Vermutung — npeanonoxeHue) enthalten. Man
kann das mit den Woértern wohl (BeposTHo), sicher (onpeaeneHHo), viel-
leicht (Bo3moxHO) verdeutlichen (noAcHATL).

Er wird (wohl) am Messestand sein. (Fut. / fir die Gegenwart) ~ Bepo-
AITHO, OH y CTeHAa.

Er wird (wohl) zur Ausstellung abgereist sein. (Fut. Il fir die Vergan-
genheit) — BeposiTHO, OH yexan Ha BbICTaBKy.

0. Das ist ja interessant und ganz neu fur mich. Das Plusquamperfekt wird
wohl auch seine besondere Funktion haben.

F. Richtig. Es ist die Vorvergangenheit (npeanpowesLiee Bpems).

Wir besprechen das im Kapitel 3 genauer. Nur so viel: Das Plusquamper-
fekt (haben/sein im Prateritum + Partizip |l des Vollverbs) druckt die Abge-
‘schlossenheit einer Handlung in der Vergangenheit aus (BbipaxaeT 3aBep-
LWEHHOCTb AIEUCTBUNA B NpoLiealemM BpeEMEHHU):

Unsere Firma hatte zwei interessante Exponate ausgestellt. — Hawa
dvpma npeacTaBuia Ha BbiCTaBke ABa MHTEPECHbIX 3KCnoHaTa.

Die folgende Tabelle zur Bildung und zum Gebrauch der Zeitformen hast
du hier als Wlederholung
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K

Zeitform Bildung Gebrauch

PRASENS Stamm des Verbs + Endung der ¢ fir die Gegenwart
Person 4 fir die Zukunft
a) besuch + (e, (e)st, (e)t, en, (et,en) | -

b) nehm + (e, [-i-]st, [-i-]t, en, t, en)

PRATERITUM a) Stamm des Verbs + -te + Perso- | ¢ fir die Vergangen-
nalendung heit in Erzéhlungen,
machte + (-, st, -, n, t, n) Berichten und Fach-
b) unregelméaRige Verben texten (schriftlich), z.B.:
nahm + (-, (e)st, -, en, (e)t, en) Tagebuch, Méarchen,

Wissenschaftssprache

PERFEKT haben / sein (Prisens) + Partizip Il ¢ fiir die Vergangen-
... hat ... stattgefunden heit in kurzen Aussa-
... ist ... abgereist gen, in Gesprachen

(mindlich)

¢ fur die Vorzeitig-
keit (npeawecTteoBa-
Hue) in der Gegen-
wart und Zukunft (K. 3)

PLUSQUAMPERFEKT | haben / sein (Préteritum) + ¢ far die Vorzeitig-
Partizip II keit in der Vergan-
... hatte ... teilgenommen genheit (K. 3)

... war ... gekommen

FUTURUM | werden (Présens) + Infinitiv ¢ fur die Zukunft

... wird ... kommen 4 zum Ausdruck
einer Vermutung
(Gegenwart)

FUTURUM || werden (Prasens) + ¢ fur die Vorzeitig-
+ Partizip Il + sein/haben keit in der Zukunft
... wird ... gekommen sein ¢ zum Ausdruck
... wird ...teilgenommen haben einer Vermutung

(Vergangenheit)

k0. Sind cenn alle Zeitformen gleich wichtig?

F. Nein Das Prasens, das Perfekt/Prateritum gebraucht man haufiger als

das Plusc.amperfekt, das Futurum | und II.

0. Also. cas Wichtigste habe ich bereits gelernt.
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U5 a)Lesen Sie!

Die Bundesrepublik Deutschland steht
heute mit ihren Messen Nummer eins in
der Welt. Doch immer deutlicher zeigt
sich, dass man in den vergangenen Jahren
zu viele Messen veranstaltet hat. 1989 wa-
ren es 405 Ausstellungen, was zu folgendem

Ergebnis gefithrt hat: Selbst die Experten
in den Messeabteilungen der groBlen Fir-
men kénnen kaum noch erkennen, welche
Ausstellungen fiir ihr Unternehmen wich-
tig und welche iiberfliissig sein werden.

b) Analysieren Sie die Zeitformen des Verbs! Warum gebraucht man diese Zeitform?

¢) Uben Sie zu zweit! Stellen Sie Fragen zum Text und antworten Sie!

U 6 Erginzen Sie die Siitze im Futurum I!

In wenigen Tagen ... in Minsk wieder eine
internationale Messe ... . Diesen ,Kinder-
kirmasch® ... die Messegesellschaft ,,Expo-
Service® ... . Viele Unternehmen aus der
BRD ... daran ... . Mein Freund ... an
einem Ausstellungsstand ... . Wir ... ihm
bei der Betreuung deutscher Unternehmer

............................................................................................

. stattfinden ¢ veranstalten ¢ teilnehmen ¢ dolmetschen ¢ helfen ¢ sich interessieren ¢ :

! zeigen # sich freuen ¢ bekannt machen

e . Sie ... ... wohl fiir die Sehenswiir-
digkeiten unserer Stadt ... . Wir ... ihnen
auch unsere Theater und Museen ... . Thre
Familienangehdrigen ... ... bestimmt iiber
kleine Souvenire aus Minsk ... . Ich ... die
Giste auch mit unserer Technischen Uni-
versitit ....

U7 Reagieren Sie auf die Frage oder Bitte im Futurum I!

a) Beispiel: Kennen Sie unser Ausstellungsprogramm noch nicht? (zeigen) —>
Dann werde ich es Thnen gleich zeigen.

Aufgabe: 1. Kennen Sie die Termine der
deutschen Ausstellungen-zu diesem Thema
noch nicht? (nennen) 2. Haben Sie die Ex-
ponate von ,,Philips“ noch nicht gesehen?
(zum Stand begleiten) 3. Haben Sie denn
noch nie an einer internationalen Messe

teilgenommen? (dariiber informieren) 4. Ha-
ben Sie noch keinen guten Geschiftspart-
ner gefunden? (einem zuverléssigen Unter-
nehmer vorstellen) 5. Zweifeln Sie immer
noch an der Qualitit unserer Erzeugnisse?
(davon iiberzeugen)

b) Beispiel: Schicken Sie uns bitte den Terminkalender Ihrer Messegesellschaft! =>
Den Terminkalender werden wir Ihnen so schnell wie méglich schicken.

Aufgabe: 1. Schicken Sie uns bitte Ihre
Anmeldung! 2. Teilen Sie uns bitte die The-
men IThrer Konferenzvortrige mit! 3. Infor-
mieren Sie sich tiber die Exporterfolge der
Firma bei Ihren Geschdftspartnern im Aus-

land! 4. Besprechen Sie die Einzelheiten
des Kaufvertrags mit dem Exportabteilungs-
leiter der Firma! 5. Schicken Sie uns bitte
eine ausfithrliche Information iber Ihre
Exponate fiir den Messekatalog!

13
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U8 Erginzen Sie die Sitze im Plusquamperfekt!

1. Jahrhundertelang ... die Leipziger Messe lungen ... . 4. Frither ... die GroBbetriebe

die bedeutendste Rolle fiir den Welthandel der ehemaligen Sowjetunion ihre Errun-
... . 2. In den letzten Jahrzehnten ... in der genschaften auf den internationalen Messen
BRD Fachmessen fiir eine oder mehrere .. . 5. Nach der Reorganisation des ,,Expo-
Branchen in vielen Stédten ... . 3. Im vori- Zentr* ... ... selbstdndige Messegesellschaf-
gen Jahr ... in der BRD iiber 400 Ausstel- ten in den unabhéngigen Republiken ... .

............................................................................................

F SATZGEFUGE. OBJEKTSATZ

(CnoxHonoa4MHEHHOE NpeanoXxeHue.
MpuaaToyHoe foNoNHUTENbHOE NPeanoXeHue)

HAUPTSATZ (HS), Konjunktion (K) NEBENSATZ (NS)
HS NS

dass (4T0), wo (rge),

wann (korga), wie (kak),
wofiir (3a 4to), woran (B yem),
ob (nu), ...

F. Man muss auf die Wortfolge im Nebensatz besonders achten:

Das konjugierte (konjugiert — cnpsaraembit) Verb steht am Ende des
Nebensatzes:

Ich habe gehort, dass er bereits abgereist ist.

Ich weil} aber, dass er erst heute abreist.

Ich weil}, wofir sich Peter interessiert.

Weil3t du auch, wofur er sich interessiert?

Ich méchte wissen, wie man. das Wort ,die Drehscheibe® ins Russi-
sche Ubersetzt.

Max'm fragt, wo man die richtige Bedeutung finden kann.

Mbi He 3HaeMm, npueaeT au oH eLye ceroaHs.
Wir wissen nicht, ob er heute noch ankommit.

0. Da sene icn eine Besonderheit. Bei einem NS mit ob benutzt man im
Russische~ zuerst das Verb und dann die Konjunktion nu.




Abschnitt 1.1 15

U9 In welchem Beispiel oben ist:

a) das Verb im Priisens; ;
b) das Verb im Perfekt; 1
¢) das Verb mit trennbarem/untrennbarem Priifix; |
d) das Verb + ein Modalverb;

e) das Verb mit Reflexivpronomen?

U 10 Erginzen Sie die Objektsiitze! Achten Sie auf die Stellung-des Verbs!

Ich weiB, dass ... i Hannover ist die bedeutendste Messestadt. ,

Wir haben gehort, dass ... i ‘Die Leipziger Messe hat frither eine groe Rolle gespielt.

Er will wissen, ob ... i Viele Aussteller haben daran teilgenommen.

Ich méchte fragen, wie ... i Man kann zur Messe fahren. «

Wissen Sie, wie ... : Man kann den Eingang zur Messe schnell finden.

Ko6nnen Sie mir sagen, ob ... Der Eintritt zum Informationszentrum ist kostenlos. |

Sie hat gelesen, dass ... : Man wird die Ausstellungsfléche in zwei Jahren
. um 30 000 m’ erweitern. ,

Wir hoffen, dass ... i Die regionalen Messen werden sténdig an Bedeutung :

gewinnen. |

U 11 Antworten Sie nach dem Beispiel!

Beispiel: A. War die letzte Geréteausstellung interessant? =>
B. Sie fragt, ob die letzte Gerdteausstellung interessant war.
C. Er hat gesagt, dass sie sehr interessant war.

Aufgabe: 1. Haben die Besucher die noti- 4. Sind viele Messebesucher an den Infor- |
gen Informationen bekommen? 2. Hat es mationsstand gekommen? 5. Konnten die ‘
in der Ausstellung viele technische Neu- Geschiftsleute gute Kontakte miteinander
erungen gegeben? 3. Hat es auf dieser kniipfen? 6. Haben sie Kaufvertrdge mit
Messe einen Erfahrungsaustausch gegeben? zuverldssigen Partnern abgeschlossen?
r KONDITIONALSATZ /

(YcnosHoe npuaaToyHoe NpearnoxeHue)

F. Und jetzt mochte ich noch etwas zum Satzgeflige, namlich zum
Konditionalsatz sagen. Die typische Satzstruktur ist:

1) HS NS
........... , K-nnmnmnn (V))Vs.

wenn, falls
(ecnu; B cnyyae, ecnu)
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r Wir gehen ganz sicher zu einer Ausstellung, wenn wir Hannover
besuchen. — Mbl 06s3aTensbHO CXOAUM Ha BbICTaBKY, €CNKU NOCETUM

aHHOBEp.
Es kann aber vorkommen, dass der Nebensatz am Anfang steht:

wenn, falls
(ecnu; B cnyvae, ecnu, TO ...)

Wenn wir Hannover besuchen, gehen wir ganz sicher zu einer Aus-
stellung.

Der Hauptsatz kann mit so oder dann beginnen:

Wenn wir Hannover besuchen, (so)/(dann) gehen wir ganz sicher zu
einer Ausstellung. — Ecnu Mbi noceTum aHHosep, (T0) oGnaaTeano
CXOAlUM Ha BbICTaBKy.

U 12 Antworten Sie!

Beispiel: Was macht ein Unternehmen, wenn es sich an einer Messe beteiligt? (sich infor-
mativ darstellen) =
Wenn ein Unternehmen sich an einer Messe beteilligt, (dann) stellt es sich infor-
mativ dar.

Aufgabe: 1. Was unternimmt die Firma, wenn sie Kaufvertrige abschlieBen will?

(sich {iber die Qualitidt der Waren, iiber internationale Kontakte und die Markt-
position der Partner informieren)

2. Was macht das Unternehmen, wenn es neue Exportverbindungen schaffen will?
(an internationalen Messen teilnehmen)’

3. Was unternehmen die Messeaussteller, wenn sie ihre Produkte effektiv présen-
tieren wollen? _
(Informationen dariiber in Messepublikationen bringen; am Messestand dafiir
Reklame machen; die Produktion mit Abbildungen und Diagrammen darstellen)

U13 Erginzen Sie die Konditionalsiitze! Antworten Sie!

Beispiel: Besuchen wir die Messe, wenn ... ? (Die Messe geht noch bis Sonntag.) =»
— Besuchen wir die Messe, wenn sie noch bis Sonntag geht?
— Selbstverstandlich (pasymeercs), wenn die Messe noch bis Sonntag geht,
(dann) besuchen wir sie.
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Aufgabe: 1. Besuchen wir den Computer-
stand, wenn ... ? (Wir finden schnell den
Stand.) 2. Gehen wir auch noch zu dem
litauischen Stand, wenn ... ? (Es gibt nicht
zu viele Messebesucher an diesem Stand.)
3. Sprechen wir iiber zukiinftige Kontakte,

tig.) 4. Kaufen wir den Messekatalog,
wenn ...7 (Er enthdlt Angaben tber alle
Exponate.) 5. Wird unser Exportabtei-
lungsleiter einen Kaufvertrag abschliefen,
wenn ... ? (Der Geschiftspartner macht
ein giinstiges Angebot.)

17

wenn ... ? (Die Produkte sind fiir uns wich-

U 14 Antworten Sie! Gebrauchen Sie die Konditionalsitze!

Beispiel: A. Was machen Sie, wenn die Ausstellung heute bereits geschlossen 1st‘7 (bis
morgen abwarten) Warten Sie bis morgen ab?
B. Ja, wenn die Ausstellung heute bereits geschlossen ist, (dann) warte ich bis zum
néchsten Tag ab.

Aufgabe: 1. Was machen Sie, wenn Sie keine Mitteilung von Threm Geschiftspartner be-
kommen?
(den Exportabteilungsleiter der Firma anrufen) ,

2. Was machen Sie, wenn die Firma einen positiven Eindruck auf Sie macht?
(Informationen iiber das Produktionsprogramm austauschen; iiber Absatzmérkte
sprechen)

3. Was machen Sie, wenn Sie einen Fachpavillon vorbereiten?
(Messepublikationen herausgeben; Informationen an die Unternehmen schicken;
Messeaussteller einladen; Fachbesucher anziehen)

KONJUNKTIV | IN DER INDIREKTEN REDE
(CocnaraTenbHOe HaknoHeHne B KOCBEHHOW peuv)

-

10. Jetzt kommt etwas gans Neues, nicht wahr?

F. Ja, aber keine Angst (keine Angst — He Boitcsal). Du hast doch nun alle
Zeitformen des Verbs gelernt. Das waren Indikativformen (der Indi-
kativ — Wirklichkeitsform (usbaButensHoe HaknoHeHne — hopma Bbipaxe-
HuUs aeiicTeutensHocTyh)). Du kennst aus dem 1. Kapitel noch einen Modus
(der Modus — HaknoHenue), den Imperativ - Aufforderung, Bitte (nose-
NWUTenbHOE HaKnoHeHue — opma BbipaxeHns nobyxaeHus, npockbbl). Es
gibt aber auch im Deutschen wie im Russischen den Konjunktiv
(cocnaraTenbHoe HaknoHenue). Im Deutschen unterscheidet man den
Konjunktiv | (Wirklichkeitsform) und den Konjunktiv Il (Irrealitatsform -
chopMa BbipaxeH1s HepeanbHOCTH).

10. Zuerst méchte ich wissen, wie man den Konjunktiv bildet.

R gy g

(SIRP7) |
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F. Hier hast du die Konjugation der Hilfsverben im Vergleich mit dem

Indikativ.
INDIKATIV KQNJUNKTIV I KONJUNKTIV I
Prasens Gegenwart (Hacr. Bp.)

* Siehe unten den Konjunktiv |l
1.ich habe bin werde ich  habe* sei werde | Gegenwart als Ersatz (3ameHna)
2.du hast bist wirst du  habest seist werdest
3.er hat ist wird er habe sei werde

1. wir haben sind werden |wir haben seien werdon
2.ihr habt seid werdet |ihr habet seiet werdet

3. sie_haben sind werden |sie haben seien werden

Préateritum Gegenwart

1.ich hatte war wurde ich hétte widre wirde

2. du hattest warst wurdest du  héttest warest wiirdest

3.er hate war wurde er hitte wire wirde

1. wir hatten waren wurden wir hétten wéren wirden

2.ihr hattet wart  wurdet ihr  héattet waret wirdet

3. sie hatten waren wurden sie__hatten waren wiirden
1 .

Perfekt Vergangenheit (npow. sp.) *Siehe unten den Konjunktiv 1

1.ich habe gehabt ich habe™  gehabt Vergangenheit als Ersatz

1.ich bin gewesen ich sei gewesen

1.ich bin geworden ich sei geworden

Plusquamperfekt Vergangenheit

1.ich hatte gehabt ich hétte gehabt

1. ich war gewesen ich wire gewesen

1.ich war geworden ich wiére geworden

Futurum | Zukunft (Gya. ep.) *Siehe unten die Form mit

1.ich werde haben ich werde* haben wiirde + Infinitiv als Ersatz

1.ich werde sein ich werde sein

1.ich werde werden ich werde werden

T Wir sparen hier Platz. Die Formen fiir die anderen Personen muss man selbst bilden und
ins Heft schreiben Sie wissen ja, dass man in diesen Formen nur das Hilfsverb konjugiert.

0. Ich sehe dass der Indikativ und der Konjunktiv bei manchen Personen
identisch sind und beim Konjunktiv | und Il deshalb gestrichen sind (BbI-
YEepPKHYTbI). >
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F. Richtig. Die Regel sagt, der Konjunktiv muss sich immer vom Indikativ unter:
scheiden. Deshalb gebraucht man Ersatzformen, wie in der Tabelle steht.

Modalverben im Konjunktiv

Konjunktiv | Gegenwart

ich/er
du
wir/sie
ihr

wolle
wollest
wollen
wollet

moge
mogest
mogen
moget

Konjunktiv Il Gegenwart

ich/er
du
wir/sie
ihr

solite  wolite
solitest  wolltest
soliten  wollten
solitet  wolltet

méchte
mochtest
mochten
mochtet

Schwache und starke Verben im Konjunktiv

Konjunktiv | Gegenwart

ich

du

er
wir/sie
ihr

gehe  spreche  fahre

fahrest
fahre
fahren
fahret

wisse
wissest
wisse
wissen
wisset

Konjunktiv Il Gegenwart

ich/er
du
wir/sie
ihr

lemte  Foiste
lerntost  reistest
lomten  roiston
forntot  roistet

fihre
fuhrest
fuhren
fihret

wusste
wisstest
wussten
wlsstet

Bei Hilfsverben, Modalverben (auler wollen und sollen) und starken Verben
bekommen die Vokale a, o, uim Konjunktiv Il den Umilaut:

hatte, kénnte, kame, ...

10. Ich sehe, dass einige Formen im Konjunktiv und Indikativ gleich sind.
F. Ja, deshalb benutzt man auch hier statt Konjunktiv | und Il Gegenwart

die Form mit wiirde:

ich/er wirde lernen/reisen, wir/sie wirden lernen/reisen
ich/er wirde gehen/sprechen, wir/sie wirden gehen/sprechen ...
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an marktfiihrenden Messen als Bestandteil ihrer Marketingstrategie an. Sie orien-
tiere sich hier auf eine mittel- und langfristige Produktplanung und Handels-
politik.

Kurz gesagt, fasste der Exportabteilungsleiter zusammen, fiir ihn seien diese
wenigen Tage der Arbeit am Ausstellungsstand so viel wert (gewesen) wie viele
Monate der Arbeit im Biiro. '

I iiber die Grenzen hinweg — 3a npeebi CTPaHbI
2in der Tat — /Ha caMOM ACJIC, B edCTBUTENBHOCTH

VOKABELLISTE

Substantive ' ' Verben
der Abnehmer, - die Einleitung, -en (sich) entscheiden (entschied (sich), hat (sich)
der Absatz die Entscheidung, -en entschieden) fiir A
der Anruf, -€ die Halle, -n
der Bestandteil, ¢ die Handelspolitik cinschiitzen (hat eingeschitzt)
der Konzem, < die Hauptaufgabe, -n erleichtern (hat erleichtert)
der Kunde, -n - die Kooperation (sich) melden (hat (sich) gemeldet)
der Messerabatt, -¢ die Leitung, -en (sich) orientieren (hat (sich) orientiert) auf A (in
der Pavillon, -s die Marketingstrategie, - diesem Kontext), in D, anD
der Rechenschaftsbericht, € die Palette, -n referieren (hat referiert)
der Wettbewerb, € die Plattform, -en zusammenfassen (hat zusammengefasst)
der Zukunfistrend, -s die Produktplanung, -en

die Wichtigkeit - Adjektive und andere Worter
die Absatzpolitik die Zusammenarbeit aufgrund, auch auf Grund mittelfristig
die Ausstattung, -en beiderseitig multinational
die Bestellung, -en : das Marketinginstrument, -€ langfristig iibersichtlich
die Betriebsleitung, -en méchtig wert
marktfiihrend

716 Machen Sie ein Rollenspiel aufgrund des Textes! Eine Person fragt, eine ande-

4

re Person informiert iiber den Rechenschaftsbericht. Gebrauchen Sie Verben
des Sagens und Meinens!

Beispiel: (Was?; Hauptaufgabe der Aussteller auf internationalen Messen) —>
— Was ist die Hauptaufgabe der Aussteller auf internationalen Messen?
_ Der Leiter meinte, die Hauptaufgabe der Messeaussteller sei die Forderung des
Warenaustausches iiber die Grenzen hinweg.

Aufgabe: 1. (Was?; von besonderer Bedeutung fur alle Unternehmen sein)
2. (Wo?; die volle Palette des Warenangebots sehen konnen)
3. (Wo?; neue Technologien kennen lernen konnen)
4. (Wofiir?; Plattform fiir ... sein)
5. (Worauf?; sich auf ... orientieren)
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17 Geben Sie das folgende Gespriich in der indirekten Rede wieder! Wihlen Sie pas-

sende Verben des Sagens und Meinens zur Einleitung der Worte von Herrn Fischer *
und Frau Weber!

F. Guten Tag, Frau Weber. Wann sind Sie nach Koln gekommen?

W. Schonen guten Tag, Herr Fischer. Ich bin gestern Abend angekommen. Haben Sie

viel zu tun? :

F. Ja, es sind viele Interessenten auf der Messe, wie immer. Es gibt diesmal viel
Neues.

W. Ich habe auf dem Plakat gelesen, dass auf der ORGATECHNIK rund 2000
Firmen aus zirca 30 Lindern die Zukunftstrends (der Trend — TeHaeHLus) zeigen.

F. Das stimmt. Hier kann man die internationale Palette der Biiro- und Informations-
technik sehen.

W. Ja, und dabei hat man den Eindruck, dass alles iibersichtlich und systematisch ist.

F. Sie haben Recht. In den Hallen 1 bis 10 findet man die Biiro-, Informations- und
Kommunikationstechnik. In den iibrigen vier Hallen présentieren sich Firmen fiir
Biiroeinrichtung und Biiroausstattung. Wofiir interessieren Sie sich besonders?

W. Ich komme hauptsichlich wegen Ihres Angebots iiber eine mogliche Zusammen-
arbeit. ' *

F. Wenn Sie sich noch hier auf der Messe fiir eine Bestellung von Biiromaschinen
entscheiden werden, kann ich Thnen bei ca. S00 Stiick einen Messerabatt von 5%
garantieren. ‘

W. Oh, das erleichtert natiirlich unsere Entscheidung. Ich muss das aber mit meinem
Chef besprechen und werde mich morgen um 10 Uhr bei Ihnen melden. Bis dann,
Herr Fischer.

F . Ich warte auf Ihren Anruf. Auf Wiedersehen, Frau Weber.

Beispiel zu Ubung 17:

Herr Fischer fragte, wann Frau Weber nach K6In gekommen sei. Sie antwortete, sie
sei gestern angekommen. Frau Weber erkundigte sich, ob Herr Fischer viel zu tun
habe. Er meinte, dass es auf der Messe viele Interessenten seien. ...

U 18 Berichten Sie iiber die Messe aufgrund der Fragen zum Dialog!

. Wer nimmt an dem Gesprich teil?

. Kennen sich die beiden Personen von friither?

. Wo findet die Messe statt?

. Was ist das Thema der Messe?

. Wie groB ist die Zahl der Messeaussteller?

. Hat die ORGATECHNIK viele Besucher angezogen?

. Wie hat man die Présentation der Messeexponate organisiert?

. Mit welchen Wiinschen ist Frau Weber zur Messe gekommen?

. Was erleichtert die Entscheidung zu Kaufvertrigen auf den Messen?
10. Wie hoch ist der Messerabatt fiir Frau Weber?

O 00~ O\ W ©h Wi —
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@ Zusitzliches Lesen (mit dem Wérterbuch)

Messen und Ausstellungen in Deutschland

Der Ausstellungs- und Messe-Ausschuss der Deutschen Wirtschaft (AUMA) in
K6ln nennt in seinem Kalender etwa 150 Messen und Ausstellungen von liber-
regionaler und internationaler Bedeutung. Die meisten wiederholen sich jéhrlich
oder halbjéhrlich.

War in der Vergangenheit die Messewirtschaft gegeniiber der Wirtschaftslage
indifferent, so gibt sie heute der Wirtschaft starke Impulse. Die Zahl der
Aussteller und Besucher wiichst bei den internationalen Messen in der BRD
jahrlich.

Zahl der Aussteller:

Zahl der Aussteller:

.. Frankfurt Minchen @ Hannover

Zahi der Aussteller:

31.236 26.600 16.000
Besucher: Besucher: Besucher:
1,1 Milllonen 2 Mililonen 3 Millionen
Umsatz in D-Mark: Umsatz in D-Mark: Umsatz in D-Mark:
274 Millionen 232 Miilionen 380 Millionen
Disseldorf E Kéin
Zahl der Aussteller: Zahl der Aussteller:
24.772 19.615
Besucher: . Besucher: Es ist zu beachten, daB die
1,9 Millione 1,4 Millionen Daten zum Teil erhebl?chen
Umsatz in D-Mark: Umsatz in D-Mark: gﬂz“:":“agzge‘;"":g?e:'
345 Millionen 250 Millionen o und s

stellungen nicht jedes Jahr
stattfinden.

Zu den wichtigsten Messestddten zdhlen Hannover (mit 762 000 m? Ausstellungs-
flache), Frankfurt/M (244 000 m?), Koln (230 000 m?), Diisseldorf (161 000 m?)
und Miinchen (105 000 m2). Auf diese fiinf Stddte entfallen mehr als 80% der
Messeveranstaltungen. Hier sind auch die bedeutendsten Ausstellungen angesie-
delt, z.B. die Hannovermesse, die groite Investitions- und Gebrauchsgiiterschau
der Welt. Seit 1986 wird hier fiir die Bereiche Biiro-, Informations- und Nach-
richtentechnik jéhrlich eine eigene Messe, die CeBIT, veranstaltet, weltweit die
groBte ihrer Art.

In Frankfurt/M finden auBer der Buchmesse internationale Fachmessen statt wie
die Konsumgiitermesse ,,Interstoff* (Textilien und Pelze), Automobil-Ausstel-
lungen, Sanitir- und Heizungausstellungen und die ACHEMA (chemische Ap-
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parate). Koln ist Sitz internationaler Messen fiir Nahrungs- und Genussmittel
(ANUGA) und fiir Mobel, Sportartikel und Campingbedarf (SPOCA).

Im benachbarten Diisseldorf fiihrt man die internationalen Messen fiir Druck
und Papier (DRUPA), fiir GieBerei (GIFA) und fiir Automation, Elektronik und
Messtechnik INTERKAMA) u.a. durch.

In Miinchen hat es die Internationale Baumaschinenmesse (BAUMA) zu hohem
Ansehen gebracht. Als weitere wichtige Messe- und Ausstellungsplétze in der
BRD seien Essen, Hamburg, Niirnberg und Stuttgart erwiahnt. Der AUMA
iibernimmt als die Spitzenorganisation fiir das deutsche Messewesen im In- und _
Ausland auch die Koordination der Beteiligung deutscher Unternehmen an f
internationalen Messen und Ausstellungen im Ausland. Der AUMA fordert den 3,
Export deutscher Produktionserzeugnisse durch Verkaufs- und Reprisentations-
werbung und ErschlieBung neuer Absatzmarkte.

Berichten Sie iiber die verschiedenen Messen!

1. Schreiben Sie die Abkiirzungen heraus und suchen Sie im Text Ihre Bedeutung!
2. Nennen Sie die fiinf groBen Messeorte!
3. Wo liegen diese Stddte?

Abschnitt 1.2

Thema: Messebesuch ‘
Grammatik: Konjunktiv in irrealen Wunschsétzen/Konditionalsatzen
Bedeutung der Modalverben (besondere Faélle)
Sprachliche Handlung: Uber-andere-Berichten, Wiinschen,
Traumen

Handelnde Personen: Studenten Anton (A) und Sascha (S),
Messebesucher (M), Exportabteilungsieiter (E)

A. Du wirst das wohl vergessen haben! Wir besuchen doch morgen die Messe
_Minsker Kirmasch*. In zwei Tagen ist sie zu Ende, und wir werden nichts
gesehen haben.

S. So ist es. Wenn du mich nicht daran erinnert hittest, hiitte ich das vergessen. ﬁ

Das wire aber doch nicht so schlimm. Diese Messe findet ja zweimal jahrlich
statt.

A. Ja. aber diesmal hat sie eine Besonderheit. Wie ich im Informationsblatt ,Jar-
marka” gelesen habe, stellt man da die Exponate nicht einfach nur aus. Im
Vorflihrungsraum demonstriert man interessante Modelle von Geridten und
Maschinen. In einem Pavillon stellt man auch zahlreiche Neuheiten und
Erfindungen vor.
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S. Hittest du das vorher gesagt, hitte ich sofort zugesagt. Um wie viel Uhr macht
die Ausstellung auf, um neun oder um zehn? .

A. Ich glaube, um 10. Willst du unbedingt morgen friih gehen? Um diese Zeit
konnte es zu viele Besucher geben.

S. Ich weiB, aber gerade morgens kann man Gespriche mit Experten fiihren. Ich wiir-
de mich gern beraten lassen, warum mein Hebekranmodell nicht funktioniert.

A. AuBerdem habe ich auch gelesen, dass viele Ausstellungsgegenstinde fiir den
Verkauf bestimmt sind. Ich wiirde mir gern ein Pegelmessgerit kaufen, wenn
es ein passendes gibt und wenn man einen Messerabatt gewihrt.

S. Ich konnte dir ein Geschift empfehlen, wo es solche Gerite zu ganz giinstigen
Preisen gibt.

A. Mal sehen!' Treffen wir uns also am Eingang zum Messegelinde um Viertel
vor zehn (9.45). Ja?

S. Gut. Bis morgen! Tschiis!

! Mal sehen! — [ocMoTpum!

m Lesen Sie!

Messebesuch

Die Internationale Universalmesse ,Minsker Kirmasch* ladt die Teilnehmer
zweimal jahrlich im Friihling und im Herbst ein. Sie spielt in der wirtschaft-
lichen Integration zwischen Belarus und den Lindern des ,nahen und fernen
Auslands* sowie in der Entwicklung der Wirtschafts- und Handelsbeziehungen
eine groBe Rolle. Sie zieht eine Vielzahl von Unternehmen mit unterschied-
lichen Rechtsformen an.

Im vorigen Jahr war der Hauptveranstalter der ,,Minsker Kirmasch* die Messe-
gesellschaft ,Expo-Service unter Beteiligung des AuBenwirtschaftsministe-
riums und des Handelsministeriums der Republik Belarus. Die Ausstellungen
(Expositionen) der Messe zeigten in zwei groBen Pavillons mit einer Gesamt-
flache von 7000 m? eine breite Palette von Gebrauchsartikeln (Konsumgiitern) in
39 Hauptklassifikationen. Die 129 Aussteller brachten ihre Waren und Muster
zum Vorzeigen aber vor allem zum Verkauf nach Minsk mit. Nach anderthalb
Tagen Verkauf hatten sie die Ausgaben fiir die Messe gedeckt.

Etwa 100 000 Interessenten besuchten die Messe. Unter ihnen waren Anton und
Alexander, zwei gute Freunde. Zuerst machten sie einen Rundgang auf dem
Messegelidnde, kauften sich Prospekte und Ausstellungskataloge und verschaff-
ten sich einen Uberblick iiber die Exponate und Waren an den Messestinden.
Ihr besonderes Interesse galt aber der Vorfiihrung von Geriten und Maschinen.
Sie blieben eine Weile' am Pressezentrum stehen, wo gerade eine Pressekon-
ferenz fiir Ausstellungsteilnehmer, Journalisten sowie die Massenmedien statt-
fand.
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Im Vorfithrungsraum hatten sie aber Pech®. Da fand gerade eine Vorfiihrung von
Werbefilmen statt, und danach konnte man eine Modenschau sehen. Die techni-
schen Maschinen und Gerite fiihrte man erst am Nachmittag vor, denn da hatten
die meisten Besucher und Fachleute frei. Die beiden waren aber gar nicht
enttduscht. Zu viele Eindriicke auf einmal wiren auch nicht so gut gewesen.

! eine Weile — HekoTopoe Bpemsl
2 sie hatten Pech — um He nosesno

Verben

beraten (beriet, hat beraten); sich beraten lassen
erwerben (erwarb, hat erworben)

(ab)decken (hat (ab)gedeckt)
demonstrieren (hat demonstriert)
einbauen (hat eingebaut)
gewihren (hat gewihrt)

handeln (hat gehandelt)
verhandeln (hat verhandelt) iiber A
vorfiihren (hat vorgefiihrt)
vorhaben (hatte vor, hat vorgehabt)
zusagen (hat zugesagt)

Adjektive und andere Worter

VOKABELLISTE
Substantive
der Ausstellungsgegenstand, -stinde die Massenmedien (p/)
der Gebrauchsartikel, - die Messegesellschaft, -en
der Gebrauchsgegenstand, -stinde die Modenschau, -en
der Gewinn, - die Neuheit, -en
der Hebekran, "-e/-¢ die Offungszeit, -en
der Kauf, Kiufe die Rechtsform, -en
der Rabatt, -¢ die Vielzahl
der Teilnehmer, - die Vorfiihrung, -en
der Uberblick; sich (D) die Werbung
einen Uberblick verschaffen
(hat verschaflt) iiber A das AuBenwirtschaftsministe-
der Veranstalter, - rium, -ministerien
der Vorfiihrungsraum, -rifume das Ausstellungsstiick, -¢
der Werbefilm, -e das Gesprich, -
das Informationsblatt, -blétter
die Ausgabe, -n das Messegelidnde
die Erfindung, -en das Modell, €
die Gesamtfliche das Muster, -
die Handelsbeziehungen (p/) das Pegelmessgeriit, -e
die Integration das Vorzeigen
die Konsumgiiter (p/) das Werbeplakat, -€

beziehungsweise (bzw.)  schlimm
erheblich unbedingt

fern unterschiedlich
getfinet vorher

gesamt vorteilhaft
geschlossen wahrscheinlich
passend

— Welche Veranstaltung besuchen die Freunde?

—~ Was kann man dort sehen?

— Warum wollen sie morgen frith kommen?

— Was haben die beiden vor?

— Wie oft findet die Messe ,,Minsker Kirmasch*
statt?

— Welche Rolle spielt sie?

— Wer ist der Veranstalter dieser Messe?
Qas boten die Aussteller an?

— Wie grof3 war die Ausstellungsﬂé@
— Welche Vorteile hat man, wenn man
als Aussteller an der Messe teilnimmt?
— Was machten die Freunde auf der
Messe?

— Wofiir interessierten sie sich be-
sonders?

— Was fand im Vorfiihrungsraum stzy
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U1 Was meinen Sie? Antworten Sie!

E
1. Wie lange dauert gewohnlich eine Messe?
2. Wird eine Neuheit oder Erfindung Erfolg haben, wenn man sie in einer Ausstel-
lung présentiert?
. Geht Sascha gern zur Messe? Warum?
. Welche Fragen will Sascha dem Fachmann stellen?
_Hat Anton beim Kauf des Messgerites einen Rabatt bekommen?
. Wird die ,,Minsker Kirmasch* neue Pavillons fiir die niachsten Veranstaltungen
bekommen?
. Sind die Ausgaben fiir eine Messebeteiligung fiir die Aussteller gro3?
8. Wie kann man diese Ausgaben decken und noch dazu Gewinn machen?
9. Haben sich Anton und Sascha fiir die Werbefilme und die Modenschau interes-
siert? Warum nicht?
10. Haben die Freunde die Vorfiihrung der Modelle von Geriten und Maschinen am
Nachmittag besucht?
11. Wie kann man sich einen guten Uberblick iiber die Messe verschaffen?

[ Y, I~ V)

2

U2 Stellen Sie Fragen!

1ol ?
Das Informationsblatt ,,Jarmarka“ berichtet iiber die Besonderheiten der Universal-
messe ,,Minsker Kirmasch*.

20 ?
Im Vorfihrungsraum demonstriert man einige Neuheiten und Erfindungen durch
die Vorfiihrung interessanter Modelle.

3 ?
An den Messestidnden kann man Gespriche mit Experten fithren und sich tber ver-

~ schiedene Probleme beraten lassen.

4, .. ....7
Man bietet viele Ausstellungsgegenstinde mit einem erheblichen Messerabatt zum
Verkauf an.
Die Universalmesse ,,Minsker Kirmasch* zieht eine Vielzahl von Unternehmen un-
terschiedlicher Rechtsformen an. '

6. oo vee o ?
Die Messeaussteller boten auf der ,Minsker Kirmasch* eine breite Palette von Ge-
brauchsartikeln als Muster zum Vorzeigen und als Waren zum Verkauf an.

Teve e
Wihrend der Messetage fand im Pressezentrum eine Pressekonferenz flir Messeteil-
nehmer und Massenmedien iiber die Ergebnisse der Messe statt.

8. ... ?
Durch den Verkauf ihrer Waren und Muster konnen die Aussteller ihre Ausgaben
fur die Messe decken.

-—
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/3 Fiihren Sie Dialoge!

————s

@

A. Hast du vielleicht morgen Zu einem Messebesuch Lust?

B.......7

A. Soviel (HackOIbKO) ich weiB, ist morgen im Ausstellungszentrum ,BELEXPO"

die internationale Ausstellung ,,

B. Ist das in der J anka-Kupala-StraBie 277

A. .. ?

B. Am besten treffen wir uns am Ein

A ?

B. Gewohnlich kann man Messeprospekte und

@

kommen. Lass uns doch zuerst Werbeplakate ansehen!'
A. ,Unsere Ausstellungen sind fiir Sie ein neuer Schritt zu
Ansehen®, ... €ine Quelle der Information und Ideen fiir die Zukunft”. — Das ist
auf der Messe und die Unternehmer!

doch alles fiir die Aussteller

A. Entschuldigen Sie! Darf ich dem Konstrukteur di

stellen?
C. ?

A. Ich mochte mich bei Ihnen bera
kranes. Aber ich kann es immer noc
C. Machen Sie mir eine Zeichnung von

weiterhelfen.
A

haben Sie nicht die richtigen

C. Aha, ich sehe, Sie haben den MaBstab 1:6

©)

Batterien eingesetzt.

| Lass uns ... ansehen! — JlaBaii OCMOTPAM.

U4 Erklaren Sie, ...

a) warum die Universalmesse ,,

Minsker Kirmasch* eine grof

lung der Wirtschafts- und Handelsbeziehungen spielt;
b) welche Informationen das Blatt ,,Jarmarka® bringt;
¢) wie man ein Modell fiir Gerite und Maschinen konstruiert;

d) warum man die Ausstellungsgegenstan

e) welche Produkte zu Konsumgiitern gehoren;

CONSIMEX* noch gedffnet.

gang zum Ausstellungspav‘illon.

-kataloge am Informationsstand be-

gutem Ruf und hohem

eser Maschine einige Fragen

ten lassen. Ich arbeite am Modell eines Hebe-
h nicht zum F_unktionieren bringen.
Threm Modell, dann kann ich Thnen vielleicht

(eins zu sechs) benutzt. Wahrscheinlich

e Rolle in der Entwick-

de mit einem Rabatt verkauft;
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f) warum man die Ausgaben fiir die Messebeteiligung sehr schnell abdecken kann;
g) wo man auf der Messe ausfiihrliche Informationen zu verschiedenen Problemen

bekommen kann;
h) welche Rolle die Werbeplakate und -filme fiir die Aussteller spielen;
i) wozu man auf jeder Messe Pressekonferenzen veranstaltet;
j) warum man die Massenmedien fiir die Messen interessieren muss.

i /7

KONJUNKTIV IN IRREALEN WUNSCHSATZEN /

KONDITIONALSATZEN
(KOHBIOHKTMB AN BblpaXeH!s HepeanbHoro XenaHus/ycnosus)

}0. Ich bin gespannt (C HeTepneHuem OXuaaio), wie viele Sprachschwie-
rigkeiten (die Sprachschwiérigkeiten — A3blKOBbIE TpyAHOCTM) du mir wieder
mal anbietest. .
F. Du irrst dich diesmal. Wir haben alle Konjunktivformen bereits im Ab-
schnitt 1.1 behandelt.
Du musst dir nur merken, dass man einen irrealen Wunsch bzw. eine
irreale Bedingung mit dem Konjunktiv |l ausdruckt. Man muss nur zwischen
der Gegenwart/Zukunft und der Vergangenheit unterscheiden.

Gegenwart/Zukunft Vergangenheit
irreale Wenn ich mehr Zeit hatte, kénn- | Wenn ich mehr Zeit gehabt hat-
Konditional- | te ich die Ausstellung besuchen. | te, hatte ich die Ausstellung be-
sétze suchen kénnen.
Ecnu 6b1 y MeHs 6bino 6onbwe | Ecnv 661 y MeHst 66110 Gonblue
BpemMeHu, s cMmor Obl NOCeTUTL BpemeH#, s cmor 6bl noceTuTb
BbICTaBKY. BbLICTaBKY.
irreale Kame mein Freund mit, so wiir- | Ware mein Freund mitgekom-
Konditional-. | den wir den Vorfilhrungspavil- men, (so) hatten wir den Vorfiih-
séitze lon besuchen. rungspavillon besucht.
Ecnu 66l MOW Apyr nowien co Ecnv 66l MOW Apyr noLen co -
MHOI, TO Mbl noceTunu 6ol Ae- MHO#, TO Mbl noceTunu 6bi ae-
MOHCTPaUMOHHbBIA NABUNbOH. MOHCTPaUNOHHbBIA NaBUNbOH.
irreale Wenn ich heute nur Zeit Wenn ich gestern doch Zeit ge-
Wunschsitze | hitte! habt hétte!
Ecnu 661 y MeHA ceroaHs 6bino Ecnu 6b1 y meHs B4epa 6bino
Bpems! Bpems!
Kénnte mein Freund doch mit- Hatte mein Freund doch mit-
kommen! kommen kdnnen.
Ecnu Obl MO Apyr nNowen BMe- Ecnu 661 MO Apyr nowen sme-
cTe co MHoM! cTe co mHon!

i
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—

Gegenwart/Zukunft

Vergangenheit

Aussagesitze
mit irealem
Wunsch

Ich wiirde gern diese Ausstellung
besuchen, sie ist interessant.

A1 6bl C yA0BONLCTBUEM NOCETUSI
3Ty BbICTABKY, OH2 UHTEPECHAA.

Ich kdme gern mit, aber ich habe

Ich hatte gern diese Ausstellung
besucht, sie war interessant.

£ 6bl C yaosonbcTBUEM Noce-
TWN 3Ty BbICTABKY, oHa Gbina
VHTEPECHOWN.

Ich wére gern mitgekommen,

keine Zeit.
41 oxoTHO noten 6bi ¢ Tobon, HO

aber ich hatte keine Zeit.
$1 oxoTHOC nowen 6kl ¢ Tobown,

Y MEHS HET BPEMEHN. HO Y MeHs He Obino BpeMeHN.

0. Moment mal, das wird mir zu viel. Ich méchte die neuen Verbformen
herausschreiben (Bbinucatb) und analysieren.

F. Du siehst, fur die Gegenwart/Zukunft gebraucht man spezielle Formen:
kame, wire, hitte, konnte, ginge, bliebe, lieRe, wiisste, ... , wenn sie P
nicht mit dem Indikativ zusammenfallen (zusammenfallen — coBnaaarb). In

anderen Fallen gibt es die Ersatzform (der Ersatz — 3ameHa) wiirde +
Infinitiv. Fur die Vergangenheit gebraucht man die Formen: héatte/ware +
Partizip Il.

Hast du auch bemerkt, dass die Konjunktion wenn im Deutschen fehlen
kann? Das kommt im Wunschsatz und Konditionalsatz, wenn der NS vor
dem HS steht. Dann steht das Verb/Hilfsverb am Anfang. Damit betonen
wir die Information am Satzanfang:

Ware mein Freund mitgekommen!
Das betrifft (betreffen — kacatbcs) auch den realen Konditionalsatz:
Besuchen wir Hannover, (so/dann) gehen wir zu einer Aussteliung.
10. Ja, im Russischen jedoch muss die Konjunktion immer stehen:

Ecnu 6bl MO ApYr NoLlen co MHoiA!
Ecnv Mbl noceTm MaHHOBEP, TO CXOAUM Ha BbICTABKY.

F. Und noch ein Lerntip (der Tip — coseT)! Beim Gebrauch der Modal-
verben im Konjunktiv Il Vergangenheit stehen die Verben am Satzende im
Infinitiv. z.B.:

Hatte mein Freund mitkommen koénnen, SO hatten wir den
Vorfuhrungspavilion besucht.

/5 Antworten Sie! AuBern Sie einen irrealen Wunsch im Aussagesatz!

a) Benutzen Sie den Konjunktiv II Gegenwart/Zukunft!

Beispiel: Mochiten Sie diese Ausstellung besuchen? (keine Zeit haben) =
— Eigentlich wiirde ich sie gern besuchen, aber ich habe heute (morgen) keine Zeit.
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Aufgabe. 1. Mochte Thr Freund zur Geréte-
ausstellung mitkommen? (keine Zeit haben)
2. Mochte er einen Messekatalog kaufen?
(kein Geld haben) 3. Mdochtest du die inte-
ressantesten Exponate fotografieren? (keine
Kamera haben) 4. Méchte sich Thr Freund
an jedem Messestand informieren lassen?

(zu wenig Zeit haben) 5. Mdochte er an der
Pressekonferenz teilnehmen? (keine Mog-
lichkeit haben) 6. Mdchtet ihr jede Aus-
stellung fuir Technik in eurer Stadt besu-
chen? (nicht so viel Zeit haben) 7. Moch-
ten Sie eine Messe in Deutschland besu-
chen? (kein Geld haben)

b) Benutzen Sie den Konjunktiv II Vergangenheit!

Beispiel: Hitten Sie Ihrem Freund beim Konstruieren seines Modells geholfen?

(in den Ferien im Gebirge sein) =

— Eigentlich hitte ich ihm gern geholfen, aber ich war in den Ferien im Gebirge.

Aufgabe: 1. Hitten Sie Thr Modell in der
Hochschulausstellung vorgefiihrt? (auf dem
Lande sein) 2. Hitten Sie an der Diskus-
sion teilgenommen? (keine Argumente ha-
ben) 3. Wiren Sie an jedem Stand ldnger
geblieben? (keine Zeit haben) 4. Hitte der
Kunde die Gerite gekauft? (keinen Rabatt

bekommen) 5. Hétte er die Vertragsbedin-
gungen angenommen? (bessere Angebote
haben) 6. Hétte er die Einladung zum Ge-
schiftsessen angenommen? (zuriickfahren
miissen) 7. Wéren die Messeteilnehmer
rechtzeitig zuriickgekommen? (iiber die
Preise verhandeln miissen)

U6 Sprechen Sie iiber Ihre Triiume! AuBern Sie irreale Wiinsche!

a) Beispiel: ein kleines Unternehmen haben >

Ich hitte gern ein kleines Unternehmen.
oder: Ich wiirde gern ein kleines Unternehmen haben.

Aufgabe: 1) viel Geld verdienen
2) Wirtschaftsminister sein

3) eine gute Fachberatung (die Fachberatung — koHcynbTanus cneunanucra) be-

kommen .

2 3ak. 1371
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b) Beispiel: ein Messgerét konstruieren =»
Wenn ich doch ein Messgerit konstruieren konnte!

Aufgabe: 1) eine Erfindung machen _
2) einen interessanten Werbefilm drehen (einen Film drehen — cHuMaTh (KMHO-
¢unbM))
3) eine Messe in Hannover besuchen
4) Ausstellungsartikel mit groBem Rabatt erwerben
5) eine Auslandsreise machen

U7 Antworten Sie! Bilden Sie irreale Konditionalsiitze! Benutzen Sie den Konjunk-
tiv I Gegenwart/Zukunft!

Beispiel: Was wiirden Sie tun, wenn Sie Messeveranstalter wiren? (fihrende Firmen einladen) =
a) Wenn ich doch nur Messeveranstalter wire, (dann) wiirde ich fiihrende Firmen
einladen.
b) Ich weiB nicht, was ich tun wiirde, wenn ich Messeveranstalter wire.

Aufgabe: 1. Was wiirden Sie tun, wenn
Sie Unternehmer wiéren? (Sponsoren su-
chen) 2. Was wiirden Sie tun, wenn Thre
Produkte nicht bekannt wiren? (gute Wer-
bung machen) 3. Was wiirden Sie tun,
wenn Minsk ein bekanntes Messezentrum
wire? (ein Geschift griinden) 4. Was wilr-

de IThr Freund tun, wenn er Reporter
wire? (Interviews machen) 5. Was wilr-
den Sie tun, wenn Sie eine Werbeagentur
hatten? (Werbeplakate entwerfen) 6. Was
wiirden Sie tun, wenn Sie keine auslén-
dischen Partner hitten? (auf der Messe
Kontakte kniipfen)

'8 AuBern Sie Ihre Freude im Konjunktiv m

Beispiel: Ich bin froh, dass ich den Messekatalog gekauft habe. => ,
Was hitte ich nur gemacht, wenn ich den Messekatalog nicht gekauft hitte?

Aufgabe: 1. Wie gut, dass mein Freund
mitgekommen ist. 2. Wir sind froh, dass
wir das Messeinformationsblatt aufmerk-
sam gelesen haben. 3. Ein Gliick, dass wir
zur Offnungszeit der Ausstellung gekom-
men sind. 4. Wie gut, dass wir Gespréche
mit Experten haben fiihren kdnnen.(!) 5. Die

Messebesucher sind froh, dass viele Aus-
stellungsexponate fiir den Verkauf be-
stimmt sind. 6. Ein Gliick, dass man
viele Gerite mit einem Messerabatt bekom-
men kann.(!) 7. Wie gut, dass wir uns
am Eingang zum Messegeldnde getrof-
fen haben. '

U9 Antworten Sie mit einem irrealen Konditionalsatz!

Beispiel: Warum bist du gestern zur Ausstellung nicht mitgekommen?

Hast du das vergessen? =»

_ So ist es. Wenn ich das nicht vergessen hétte, wire ich bestimmt mitgekommen.

Aufgabe: 1. Warum hat das Unternehmen
nicht an der Messe teilgenommen? War sie

fur das Unternehmen nicht wichtig? 2. Wa-
rum hat niemand die Verkaufsexponate
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gekauft? Hatten sie keinen Messerabatt?
3. Warum haben an der letzten Herbstmes-
se in Minsk nicht so viele westliche Unter-
nehmen teilgenommen? Haben die Messe-
veranstalter keine Werbung gemacht? 4. Wa-
rum sind an diesem Stand wenige Fachbe-

an Erfindungen interessiert? 5. Warum
hast du keine Aufnahmen (die Aufnahme —
cHuMok) gemacht? Hast du deine Kamera
vergessen? 6. Warum hat man die tech-
nischen Maschinen und Gerite nicht am
Vormittag vorgefiihrt? Hatten die meisten

35

sucher stehen geblieben? Waren sie nicht

m Lesen Sie !

Mit der Messe durch die ,,Wegelosigkeit“l des Marktes

Besucher und Fachleute da nicht frei?

Der Marktbedarf hat in der ehemaligen Sowjetunion seit Ende der 80er Jahre
einen Messeboom hervorgerufen. Die Messen und Ausstellungen sind fiir die
Entwicklung des Marktes lebenswichtig geworden. Neue Messegesellschaften
sind entstanden. Heute sind es insgesamt etwa 250. Auch auslindische Aus-
stellungsfirmen sind sehr interessiert. Sie organisieren in vielen Stidten eigene
Fachpavillons und Linderprasentationen. Die meisten Betriebe konnen an aus-
landischen Ausstellungen teilnehmen. Im ,,Ausstellungsbusiness*? Russlands
spiegeln sich die Probleme der neuen Marktbeziehungen wider. Im Dienstleis-
tungsbereich der Ausstellungen erkennt man heute ganz deutlich die ,Krank-
heiten des Messebooms*. Sie sind in ihrem Angebot noch nicht vollkommen
und bleiben hinter dem westlichen Niveau zuriick.

Es gibt noch keine richtige Koordinierung der Messen. Deshalb gibt es mehrere
Messen zum gleichen Thema. Die Thematik entspricht nicht immer den wirt-
schaftlichen Bediirfnissen der Messestandorte. Nicht alle Veranstalter haben die
Voraussetzungen und die notige Professionalitit zu ihrer Durchfiihrung. Oft
werden die Unternehmen zu Opfern® von nicht sehr gewissenhaften Werbe-
methoden. Auch die staatliche Forderung von Messen befindet sich noch im
Entwicklungsstadium — es gibt bisher keine entsprechenden Gesetze. AuBerdem
hat man keine einheitliche Strategie fiir die Organisation und Durchfiihrung der
Messen. Deshalb ist die Information durch Fachzeitschriften unerlisslich. Das
Informationsblatt ,,Jarmarka" ist eines der wenigen zugdnglichen Quellen iiber
die Messen. Man kann es auf den Messen kostenlos erhalten. Das Bulletin hilft
den Unternehmen bei der Auswahl der besten Messen.

! die ,,Wegelosigkeit” — ,,6e310p0oxkbe*
? das ,,Ausstellungsbusiness* [-'biznis] — BbicTaBOUHBIH GH3HEC
zu Opfern werden — cTaThb xxepTBaMH ‘

3
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VOKABELLISTE
Substantive Verben Adjektive und
andere Worter
der Dienstleistungsbereich  die Krankheit, -en bekannt geben (gab bekannt, hat einheitlich
der Einkauf, -kéufe die Marktbeziehungen (p)) '
der Liefervertrag, "€ die Messeunion ' bekannt gegeben) einzeln
der Marktbedart die Prisentation, -en entsprechen (entsprach, hat entsprochen) D erheblich
der Messeboom [-bu:m]  die Region, -en erhalten (erhielt, hat erhalten) gewissenhaft
der Messeschluss die Union, -en hervorrufen (rief hervor, hat hervorgerufen) hervorragend
der Produktionsvorgang, die Werbemethode, -n zuriickbleiben (blieb zuriick, ist insgesamt
-ginge zuriickgeblieben) hinter D kostenlos
der Produzent, -en das Bulletin, -s [by!'t:] zusammenhgingen (hing zusammen, hat notig
der Standort, -€ das Informationsblatt, zusammengehangen) mit D niitzlich
-blitter staatlich
die Aussage, -n beriicksichtigen (hat beriicksichtigt) umsonst
die Durchfilhrung, -en das Niveay, -s [ni'vo:] fehlen (hat gefehit) an D unerldsslich
die Industrie- und das Stadium, -ien kooperieren (hat kooperiert) mit D vollkommen
Handelskammer, -n das Stichwort, -e/"-er verkiinden (hat verkiindet) zuginglich
die Kennziffer, -n (sich) vertiefen (hat (sich) vertieft)

U 10 Lesen Sie die Aussagen! Steht das im Text oder nicht?

F ]

1. Seit einigen Jahren gibt es auf dem
Gebiet der fritheren Sowjetunion so gut
wie keine Messen mehr. 2. Seit Ende der
80er Jahre gibt es auf dem Gebiet der
fritheren Sowjetunion immer mehr Messen.
3. Man stellt auch im Ausland aus. 4. Die
Dienstleistungen fiir Aussteller haben bis
jetzt nicht das Niveau westlicher Firmen
erreicht. 5. In Minsk finden Messen zu ver-
schiedenen Themen statt. 6. Oft fehlt den
Organisatoren das notige Know-how fur

eine professionelle Durchfiihrung von Mes-
sen. 7. Der Staat Hat bereits neue Gesetze
fiir das Messewesen geschaffen. 8. Das In-
formationsblatt ,Jarmarka“ bietet dem
Interessenten viele niitzliche Informationen.
9. Man kann ,,Jarmarka* fir wenig Geld
monatlich erhalten. 10. ,,Jarmarka“ schafft
Kontakte zwischen einzelnen Firmen, der
Messeunion sowie den Industrie- und Han-
delskammern.

U 11 Beantworten Sie die Fragen! Benutzen Sie die Stichworte!

SRS

1. Was hat den Messeboom in der ehemaligen Sowjetunion hervorgerufen?
(Marktbedarf seit Ende der 80er Jahre ¢ Messen und Ausstellungen fiir Marktent-

wicklung, lebenswichtig)

2 Vor welchen Problemen steht das Ausstellungsbusiness?

(Dienstleistungsbereich hinter westlichem Niveau ¢

Messethemen nicht an

wirtschaftlichen Bediirfnissen der Messestandorte orientiert ¢ Veranstaltern fehit
an Professionalitit # staatliche Forderung durch Gesetze im Entwicklungsstadium)
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U 12 Bilden Sie irreale Wunschsitze und Konditionalséitze! Benutzen Sie den Text!

Beispiel: Konnten die Betriebe doch nur mehr an Ausstellungen und Messen teilnehmen!
Wenn die Ausstellungsveranstalter doch nur nicht so viele Probleme hitten!
Gibe es eine Koordinierung der Messen, wiirden nicht so viele Messen zum glei-

chen Thema stattfinden.

GDEUTUNG DER MODALVERBEN (BESONDERE FﬂI.LE)
(3HaueHusi MoAanbHbIX rraronos (ocobble cnyyau)

richtig gebrauchen. Ich kann das bestatigen:
heit und einen zukinftigen Willen aus:

AEMOHCTPaLUNOHHbIA 3an.

XO4ET NPOKOHCYNbTMPOBATLCS Y 3KCNepTa. ,
aus:

OTKpbITHE.
In der Prasensform mag (Indikativ) bedeutet das Verb ,gern haben®:
Er mag alles Neue. — OH noGuT BCE HOBOE.
miissen drickt eine Notwendigkeit (Heo6xoanUMOCTb), Pflicht (aonr) aus:
" Ich muss meinem Freund helfen. — A gomkeH NoMo4b CBOEMY Apyry.

aus:

Auch in einer Frage:

MHe 4uTaTb BCE NnakaTbi?)
kénnen drickt eine Méglichkeit, Fahigkeit (cnocobHocTb) aus:

Becenpbl.

(npaBo) auf etwas:

l0. Ich kenne alle Bedeutungen der Modalverben und kann sie bereits
wollen driickt eine Absicht (HamepeHue) in der Gegenwart und Vergangen-
Wir wollten den Vorfuhrungsraum besuchen. — Mbi xoTenu HOCGTVITb
Mein Freund will sich bei einem Experten beraten lassen. — Mo apyr
mégen drickt in den Formenh mochte und moge (Konjunktiv) einen Wunsch

Ich méchte gern eine Erfindung machen. — A xoten 6bl caenatb

sollen driickt eine Aufforderung (noByxaeHue), einen Auftrag (nopyyeHue)

Du sollst das Exponat zurtickbringen. — Tbl fODKEH BEPHYTH 3KCnoHar.

Soll ich alle Plakate lesen? — MHe uuTaTb BCE nnakatbl? (HyXHO nun

Er kann gut Geschaftsgesprache fuhren. — OH yMeeT BeCcTu aenosbie

diirfen bedeutet Erlaubnis (paspeluexue), Zulassung (monyck), das Recht

4
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Wir durfen unsere Meinung immer sagen. — Mbl MOxem Bceraa (
BbiCcKa3aTb CBOE MHEHWeE. ‘
Darf man das Gerat ausprobieren? — MoxHo ucnbiTath npubop?

E. Das hast du sehr gut behalten. Ich méchte dich aber noch auf einige
besondere Falle aufmerksam machen. Das gehort nicht zum Grundwissen
(das Grundwissen — OCHOBHblE 3Hanus1). Wenn du aber deine Kenntnisse
vertiefen willst, dann hast du eine Méglichkeit dazu. Die Verben miissen,
sollen, kénnen, diirfen, mégen drucken auch eine Vermutung (die Ver-
mutung — AOraaka, NPeAnonoXeHue) verschiedenen Sicherheitsgrades
(der Sicherheitsgrad — cTeneHb yBEPEHHOCTH) aus:
~ Er soll jetzt im Ausland sein. (ziemlich sichere fremde Vermutung) —
[oBOPSAT, YTO OH ceivac 3a rpaHuueit. Anders: Man sagt, dass er jetzt
im Ausland ist.

Sie spricht sehr gut Deutsch. Sie muss lange Zeit in Deutschland
gelebt haben. (d.h. ganz bestimmt, eine sichere Vermutung in der
Vergangenheit) — OHa O4eHb XOPOLIO roBOPUT NO-HEMELKA. Haeep-
HOe, OHa Aornroe Bpems xuna B 'epmanuu. ,

Er kann bereits zuriickgekommen sein. (d.h. vielleicht ist er zurick
gekommen) — BO3MOXHO, OH Yy>e BEpHYNCA.

Oder im Konjunktiv:
Das konnte Herr Meier gewesen sein. (héfliche Annahme — (nped-
nonoxexue)) — OuesnaHo, ato Gbin rocnoanH Maiep.
Das durfte nicht wieder vorkommen. (unsichere Annahme) — 370 He
LAOMKHO Bbino 6bl NOBTOPUTLCS CHOBA.
Sie mag jetzt 60 Jahre alt sein. (d.h. sie sieht so aus) — Ceivac e,
BeposiTHO, 60 neT.
Damals mag sie 40 Jahre alt gewesen sein. (sie hat so ausgesehen) —
Torpa ew, Buaumo, 6eino 40 ner.

}0. Ich weil. Im Russischen gebraucht man in diesen Fallen verschiedene
Adverbien: aomkHo ObiTb, onpeaeneHHo, HaBepHoe, OYeBUAHO, BO3-
MOXHO, MOXeT 6bITb, BeposiTHo. Und aullerdem ist der Gebrauch der
Modalverben in dieser Bedeutung dem Gebrauch des Futurs ahnlich.

F. Richtig. Aber nur bei einer sicheren Annahme.

Hér mal! Das Verb wollen kann eine andere Bedeutung ausdriicken.
Jemand behauptet etwas von sich und andere zweifeln daran:

Sie will dort nie gewesen sein. — OHa yTBepxaaeT, 4To Hukoraa He
Bbina Tam.
Anders: Sie behauptet, dass sie dort nie gewesen sei.

0. Sehr interessant. Ich habe auch bemerkt, dass man in diesen beson-
deren Falien fur die Gegenwart den einfachen Infinitiv (kommen, bringen)
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men sein, gebracht haben) gebraucht.
F. Richtig. Und als Letztes noch.

Mo3BOHUN.

mur die Vergangenheit das Partizip Il + Infinitiv vom Hilfsverb (gekom-

Wichtig sind die Modalverben bei der indirekten Rede:
,Mach das nicht!* — Er sagt, ich solle das nicht machen. (indirekte
Aufforderung) — OH roBopuT, 4ToObl A1 3TOrO He aenan.

Aber: Der Arzt sagt: ,Rauchen Sie nicht! Essen Sie kein Fett!" — Der
Arzt sagt, ich durfe nicht rauchen. Ich dirfe kein Fett essen. — Bpau
rOBOPWT, YTO MHE HENb3A KYPUTb U ECTb XKUPHYHO NULL.

,Ruf mich bitte morgen an!“ — Er bittet mich, ich mége ihn morgen
anrufen. (indirekte Bitte) — OH npocUT MeHs, 4ToObl A 3aBTpa emy

U 13 Transformieren Sie die Sitze! Gebrauchen Sie passende Modalverben!

a) Beispiel: Er behauptet, dass er die letzte technische Ausstellung zweimal besucht habe.—>
Er will die letzte technische Ausstellung zweimal besucht haben.

Aufgabe: 1. Sie behauptet, dass sie die
Modenschau gesehen hat. 2. Die Freunde
behaupten, dass sie sehr frith zur Ausstel-
lung gekommen seien und zuerst alle Wer-
beplakate gelesen hétten. 3. Anton behaup-
tet, er habe ein passendes Messgerdt mit
einem Messerabatt gekauft. 4. Sascha be-
hauptet, er habe ein interessantes Gesprdch
mit den Experten am Messestand gefiihrt.
5. Mein Kommilitone behauptet, dass er
eine Erfindung gemacht hitte. 6. Die Messe-
veranstalter behaupten, dass sie die bedeu-

tendsten Unternehmen zur Messebeteili-
gung eingeladen hitten. 7. Die Messeaus-
steller behaupten, sie hétten ihre Ausga-
ben fiir die Messebeteiligung in zwei Ta-
gen abgedeckt. 8. Die Messebesucher be-
haupten, sie hétten auf der Messe keine Wa-
ren zu glnstigen Preisen gefunden. 9. Die
Reporter behaupten, sie hétten iiber die
Arbeit der Messe ausfithrlich berichtet.
10. Der Fachmann behauptet, er habe vie-
le Messebesucher erfolgreich beraten.

b) Beispiel: Man sagt, er sei noch nicht angekommen. => Er soll noch nicht angekommen sein.
Man sagt, er sei noch im Ausland. => Er soll noch im Ausland sein.

Aufgabe: 1. Man sagt, der Konstrukteur
habe Pech mit dem neuen Modell. 2. Man
erzihlt, er habe nicht alle technischen Kenn-
ziffern der Maschine beriicksichtigt. 3. Die
Zeitung berichtet, dass die Ausstellungen
in allen Messepavillons stattfinden. 4. Man
erzidhlte, das besondere Interesse der Be-
sucher habe der Vorfithrung der Modelle
gegolten. 5. Das Reklameplakat verkiindet,

dass man die Ausstellungsgegenstinde
mit erheblichen Messerabatten verkauft.
6. Nach dem Messeschluss hief} es, dass
zehn Tausend Besucher auf der Messe
Einkdufe gemacht haben. 7. Man meint,
dass die Messegesellschaft ,,Expo-Servi-
ce* am meisten zum Erfolg von ,,Minsker
Kirmasch® beigetragen hat.
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U 14 Antworten Sie auf die Fragen frei! Wiihlen Sie das passende Modalverb zum

Ausdruck Ihrer Vermutung!

Beispiel: Wo ist der letzte Messekatalog? =>

_ Ich weiB nicht genau. Ich habe ihn

gestern auf dem Schreibtisch gesehen. Er muss

(soll, kann, mag, diirfte) auch jetzt da liegen.

Aufgabe: 1. Ist die Qualitét dieses Gerites
gut? (der Abteilungsleiter sagt ... sollen)
7 Wie werden denn die Preise dieser Wa-
ren nach der Messe sein? 3. Welche Rolle
hat die letzte Messe fiir die Kleinunter-
nehmen gespielt? 4. Hat die Messe zur
Entwicklung der Handelsbeziehungen bei-
getragen? 5. Hat das Informationsblatt ,.Jar-

marka* zum Erfolg der Messe beigetra-
gen? 6. Haben die Messebesucher viele
Kontakte gekniipft (Vertrige abgeschlos-

.sen)? 7. Wie (womit) ziehen die Werbe-

plakate die Messebesucher an? 8. Wo fin-
det die niachste Messe zum Thema ,,Um-
weltschutz* statt?

U 15 Driicken Sie die folgenden Aufforderungen und Bitten indirekt aus!

Beispiel: Hol mich bitte ab, wenn du zur Messe gehst! =>

Mein Freund bittet mich, ich moge ihn abholen, wenn ich zur Messe gehe.
Sprich nicht so laut! = Er sagt, ich solle nicht so laut sprechen.

Aufgabe: 1. Lies doch nicht alle Werbe-
plakate! 2. Sagen Sie doch nicht bei allen
Angeboten zu! 3. Fiithren Sie bitte IThr Mo-
dell noch einmal vor! 4. Gib doch deine
Erfindung bekannt! 5. Wende dich an einen

U 16 Spielen Sie Dolmetscher!

M. Entschuldigen Sie, mich interes-
siert diese kleine Werkzeugma-
schine. Ist das Ihre Neuerfindung?

M. Wofur ist diese Werkzeug-
maschine bestimmt? Was kann man
alles damit machen?

Geriteproduzenten! 6. Fiihren Sie Ihre
neuen Modelle in der Messemodenschau
vor! 7. Zeigen Sie bitte den kiirzesten
Weg zum Messegeldnde!

E. Jla, ero pa3paboTtajiu Halli WHXEHEPbI, a Bbl-
MOJIHWIN paboyre HaILero 3aBoja.

E. DTOT CTaHOK yHuUBepcalbHbi. OH npeaHa3Ha-
yeH 1A AOMaLiHeil MAcTepCKO# M OueHb yHOoOeH.
Ero jierko MOXXHO MepeHecTH (NEepeHOCHTb — Ver-

setzen) B M000€ HYXKHOE MECTO.

M. Ja, sie wird wohl nicht schwer
sein. Konnen Sie alle Funktionen
der Maschine in Betrieb vorfithren?

M. Hervorragend, vielen Dank. Und
wie wire der Preis dieser Maschine,
wenn man einen langfristigen Liefer-
vertrag abschlieBen wiirde?

E. Jla, koHeuHO. BOT HaeT ero riaBHbIH KOHCTPYK-
Top. OH MOXET MPOJAEMOHCTPUPOBATH BCE pabouue
orepalHy CTaHKa.

E. D10 HyXHO 06cyauTh. Ecny 3aKmoyuTh Ta-
KO# JOroBOp MpSMO Ha BbICTaBke, TO LEHA B JIaH-
HOM cly4ae MorJia 66l 6bITh 3HAUMTEILHO HUXKE.
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M. Ich mochte gerne nachher noch E. Kakoe Bpemsi Bac yctpout? 51 coobuiy 06 3ToM
dariiber sprechen. Wann ist Thr Mar- rocrnoarHy JaBbinoBy.
ketingabteilungsleiter da?

M. Da habe ich noch eine Frage an E. la, HO MBI HajieeMcs, YTO ITO y4acTHe HeE IO-
Sie: Ist das Ihre erste Beteiligung an clenHee.
einer Auslandsmesse?

M. Ich wiinsche Thnen viel Erfolg E. Cnacu6o! lo6po noxanoBars (willkommen!) B
und hoffe, dass wir uns noch in MuHck!
Minsk sehen werden.

@ Zusitzliches Lesen (mit dem Wérterbuch)

. Messe im Wandel

Riickblick auf die Geschichte

In der ehemaligen Sowjetunion hat man Messen als Instrument fir die Wirt-
schaftsplanung genutzt. Meistens waren es branchenorientierte GroBausstellun-
gen, Demonstrationen der Errungenschaften der Wissenschaft und Technik. Das
entsprach der damaligen Zielsetzung fiir den vorrangigen Aufbau des Industrie-
sektors. Der Ministerrat legte die Messethemen zentral fest. Mit der Durchfiih-
rung der Messen befasste sich die Industrie- und Handelskammer. Als Messe-
platz diente Moskau, als Messegeldnde dienten zuerst der Sokolniki-Park, dann
der Stadtteil Krasnaja Presnja und das WDNH-Ausstellungsgelidnde. Wegen des
zunehmenden Messeumfanges hat man hier 1977 die Allunionsvereinigung
EXPOZENTR gegriindet. Seit Beginn der 80er Jahre hat man im Rahmen einer
Reorganisation der Wirtschaft die Republiken stirker miteinbezogen. Spezielle
Fachmessen fanden in Leningrad, Kiew und Minsk statt, wo auch die entsprechende
Industrie vorhanden war.

Zur Gestaltung des neuen Messewesens

Die gegenwirtigen Verdnderungen in der staatlichen Planwirtschaft hin zu einer |
Marktwirtschaft und der Dezentralisierung haben auch eine intensive Entwick- |
lung der Messewirtschaft in den neuen unabhingigen Staaten hervorgerufen.
Es sind zahlreiche Messegesellschaften auf dem Territorium der ehemaligen |
Sowjetunion entstanden. In der Republik Belarus arbeiten heute , MINSKEXPO*, ?
,EXPOSERVICE", ,BELEXPO* und noch weitere Messegesellschaften.

Das bereitet den westlichen Ausstellern viele Schwierigkeiten. Sie klagen:

,,Wenn der Markt der UdSSR nicht in regionale Teilmirkte zerfallen wire, so

hitte man in einer Woche in Moskau alle wichtigen Partner getroffen! Heute muss

man aber in die Republiken gehen, wenn man langfristig verkaufen mochte.*




42 Messen und Ausstelluggn

Die deutsche Wirtschaft hat groBes Interesse daran, dass in den neuen unabhén-
gigen Staaten eine funktionsfahige Messestruktur entsteht.

Deshalb hat man zur Koordinierung der Titigkeit der zahlreichen Messegesell-
schaften und zur Forderung eines marktwirtschaftlich organisierten Messewe-
sens eine MESSEUNION unter Mitwirkung des AUMA gegriindet. Der Messe-
verband hat seinen Sitz in Nishni Nowgorod.

Aufgaben der Messeunion

L. Die MESSEUNION soll (insbesondere) dem Erfahrungsaustausch und der
Information seiner Mitglieder dienen. Unter den Mitgliedern der Messeunion
ist auch Belarus. '

IL. Weiter ist auch die Schulung von Mitarbeitern der Messegesellschaften und
die Erarbeitung von Lehrmitteln geplant.

ML Auch sind der Aufbau einer Datenbank und die Vermittlung von Geschifts-
kontakten auch zu auslindischen Partnern notwendig.

V. Der Verband soll auch Streitigkeiten zwischen den Mitgliedern schlichten.

V. Dariiber hinaus wird er die Interessen der Mitglieder gegeniiber dem Gesetz-
geber vertreten.

VI. SchlieBlich soll die Union die Werbung und Offentlichkeitsarbeit der Mit-
glieder unterstiitzen und Empfehlungen fiir gemeinsame Ausstellungsbedin-
gungen erarbeiten.

Berichten Sie!

1.Welche Rolle spielten die Messen und Ausstellungen in der ehemaligen Sowjetunion?
2 Wer war fiir die Durchfiihrung der Messen zustandig?
3. Wo fanden die meisten Messen statt?

4. Was hat eine intensive Entwicklung der Messewirtschaft hervorgerufen?

5. Welche Probleme haben die westlichen Aussteller in der neuen Situation?

6. Wozu hat man im Wirtschaftsraum der neuen unabhingigen Staaten eine Messe-
union gegriindet?

7. Welche Aufgaben soll die Messeunion erfiillen?
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Sprechsituationen und Dialoge zum Kapitel 1

o AuBern Sie Ihre Meinung iiber die Bedeutung der Messen und Ausstellungen!

e |hr Kommilitone hat eine Ausstellung besucht. Sprechen Sie mit ihm iiber seine
Eindriicke!

e Berichten Sie Uber die Messe! Benutzen Sie die Informationen von Ihren
Kommilitonen! '

¢ Planen Sie einen Messebesuch mit konkreten Absichten, wenn in lhrer Stadt eine
‘internationale Messe stattfinden wird!

e Berichten Sie tber einen Ihrer Ausstellungsbesuche!

e Fuhren Sie ein Gesprach mit einem Experten am Messestand, wo Sie ein Gerit
(einen anderen Gebrauchsartikel) kaufen wollen!

* Fuhren Sie ein Gesprach lber die Bedeutung der Messen!

o AuBern Sie lhre Meinungen iber die Perspektiven der Entwicklung der Messen in
Belarus/anderen Staaten!

REDEMITTEL

Wiinsche dufiern
Vorschlagen

Positive Reaktion

Negative Reaktion

Ich habe etwas vor. Kommst
dumitzu...?

Ich mochte gern ... besuchen.
Und du?

Ich wiirde gern nach ... rei-
sen, wenn ... .

Ich habe eine Idee. Wollen
wir ... !

Ich habe einen Vorschlag.
Machst du mit, wenn wir ...?

Wir konnten doch ... .. Geht
es?

Wiirdest du mithelfen, wenn
Wir zusammen ... .

Wie wire es denn mit einem/
einer ... 7 (Kak Hacuer ... ?)

Ja, gerne.
Selbstverstandlich.

Das konnen wir machen.

Das passt mir eigentlich auch
recht gut.

Eine gute Idee. Das finde ich
prima/ toll/ schon/ gut.

Aber sicher.
Ich freue mich schon darauf.

Na klar.

Ich bin mit dabei.

Oh ja, ich hatte so was auch
mal vor.

~ Gut! Machen wir!

Schade, aber ich habe leider
keine Zeit.

Ich habe keine Lust.
Ach, leider keine Zeit.

Ich finde es nicht gut.
Oh, wie blod! (I'nynocTs!)

Tut mir Leid, aber ... .
Das geht (leider) nicht, ... .

Ich habe leider was anderes
VOr.

Nein, das passt mit (gar)
nicht. Was fiir ein Quatsch!
(Yro 3a epynna!) Unsinn!




Kapitel 2

Aus der Welt
der Technik

Abschnitt 2.1

Thema: Werkstofftechnik
Grammatik: Passiv
Sprachliche Handlung: Erklaren, Beschreiben

Handelnde Personen: N. Petrow (P) — Ingenieur, Andrej (A) - Student

P. Nun, Andrej, willst du wirklich Ingenieur werden? Dann musst du dich mit
der Technik vertraut machen'.

A. Jeder Mensch muss eine gewisse Vorstellung von Technik haben.

P. Ja, das hingt mit ihrer Universalitit zusammen. Technik umgibt uns iiberall:
in der Produktion, im Haushalt und in der Freizeit. Sie erleichtert und ver-
schont unser Dasein.

A. Stimmt. Mich interessiert hier aber besonders die Anwendung der Technik in
der Produktion.

P. Ja, wollen wir vor allem dariiber sprechen, ich meine, iiber die Rolle der
technischen Ausbildung. Praktisch an jedem Arbeitsplatz kann man ohne ein
bestimmtes technisches Wissen kaum noch auskommen. Man kann mit Recht
behaupten, dass die Technik fiir unsere Zeit kennzeichnend ist.

A. Das ist richtig, aber Technik gab es zu allen Zeiten im Leben der Menschen.
Die Geschichte der Technik ist so alt wie die menschliche Kultur. Sie beginnt
bei den Steinixten? und anderen primitiven Werkzeugen. Daher spricht man
zum Beispiel von der ,.Steinzeit", oder spiter der ,Bronzezeit” und so weiter.
Diese Bezeichnungen beziehen sich auf die technischen Erzeugnisse der
entsprechenden Epochen.
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N

P. Ich wiirde vorschlagen, dass wir eine kleine Reise in die Welt der Technik
unternehmen und ihre Entwicklung im Laufe von Jahrhunderten von den
einfachsten Werkzeugen bis zu den modernsten Rechnern und Lasern
verfolgen.

A. Eine gute Idee.

! sich vertraut machen mit ... — 03HAKOMUTBCH, OCBOUTBCS C ...

2 die Steinaxt ,"-e — KaMEHHBIH TOMOP

Lesen Sie!

Werkstoffe und Werkzeuge

Auf Grund archédologischer Funde von Werkzeugen, primitiven Bewisserungs-
anlagen, Hochofen usw. wird angenommen, dass diese Anfinge zur Entwick-
lung des spéteren Maschinenbaus gefiihrt haben. Das war in hohem Mafe von
der Kenntnis der Werkstoffe abhédngig. Die dltesten Werkstoffe waren pflanz-
licher Herkunft (Fasern, Holz), tierischer Herkunft (ndamlich Knochen', Homz)
oder Stein. Der Stein bot wegen seiner Hirte die meisten Moglichkeiten: Damit
konnte man andere Werkstoffe bearbeiten.

Anfangs wurden Feuersteine’ benutzt, wie sie in der Natur vorkamen. Spiter
wurde der Stein geformt. Auf diese Weise sind die ersten Werkzeuge gefertigt
worden. Sie wurden vor allem fiir die Jagd, den Kampf und fiir die Bearbeitung
von Fellen bestimmt. .
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Mit der Entdeckung der Metalle bekam der Mensch einen neuen Werkstoff.
Dessen® Moglichkeiten iibertrafen bei weitem die des Steins. Erstens konnte
man Metalle durch plastische Verformung oder GieBen wesentlich einfacher
bearbeiten, zweitens waren ihre mechanischen Eigenschaften, wie Zugfestigkeit
und Zihigkeit, wesentlich besser als die des sproden Steins. Anfangs wurde vor
allem Bronze, eine Legierung aus Kupfer und Zinn, benutzt. Spiter wurde mit
Eisen gearbeitet. Dieses Metall bot noch mehr Moglichkeiten als Bronze.

1

der Knochen — KOCTb
2

das Horn — por

3 .
der Feuerstein — KpeMEHb
4 dessen — ero

VOKABELLISTE
Substantive Verben
der Anfang, -fiinge die Herkunft annehmen (nahm an, hat angenommen)
der Haushalt, -e die Jagd, -en auskommen (kam aus, ist ausgekommen) ohne A, mit D
der Hochofen, -6fen die Legierung, -en sich beziehen (bezog sich, hat sich bezogen) auf A«
der Kampf, "-e die Pflanze. -n erfinden (erfand, hat erfunden)
der Laser [le:-],- die Verformung, -en | geschehen (geschah, ist geschehen)
der Rechner, - die Zahigkeit iibertreffen (iibertraf, hat iibertroffen)
der Stein, -¢ _ die Zugfestigkeit umgeben (umgab, hat umgeben)
der Werkstoff, -e wachsen (wuchs, ist gewachsen)
das Dasein
die Anwendung, -en das Fell, -¢ anwenden (hat angewendet) N
die Bewisserung, -en das Gegenteil, -€ bearbeiten (hat bearbeitet)
die Eigenschaft, -en das GieBen beeinflussen (hat beeinflusst)
die Entdeckung, -en das Kupfer betrachten (hat betrachtet)
die Faser, -n das Verfahren, - (sich) eignen ( hat (sich) geeignet) fur A
die Gebrauchsanweisung, -en  das Werkstiick, -¢ (sich) entwickeln (hat (sich) entwickelt)
die Glithlampe, -n das Werkzeug, -€ erforschen (hat erforscht)
die Hérte das Zinn fertigen (hat gefertigt)
formen (hat geformt)
Adjektive und andere Worter geniigen (hat geniigt)
anfangs stindig kampfen (hat gekdmpft) fir A, gegen A
daher tierisch kennzeichnen (hat gekennzeichnet) durch A
erstens weil liefern (hat geliefert)
fest wieso priifen (hat gepriift)
geeignet zu D. tur A zih reparieren (hat repariert)
kennzeichnend fiir A ufillig tauschen (hat getauscht)
namlich zunichst verfolgen (hat verfolgt)
pflanzlich zweitens verschonen (hat verschont)
sprode verwandeln (hat verwandelt)
verwenden (hat verwendet)
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/ _ Welche Rolle spielt die Technik in unserem Leben ? \

— Braucht jeder Mensch ein bestimmtes technisches Wissen ?
_ Welcher Industriezweig gehort zu den &ltesten Zweigen der Technik ?
— Welche Werkstoffe waren die &ltesten ? ‘
_ Welcher Werkstoff bot die meisten Moglichkeiten ?
K — Welche Bedeutung hatte die Entdeckung der Metalle fiir den Menschen ? j

U1 Stellen Sie Fragen!

| P
Technik gab es zu allen Zeiten im Leben der Menschen.
2 .2

Die Bezeichnungen ,,Steinzeit®, ,,Bronzezeit“ beziehen sich auf technische Erzeug-
nisse der entsprechenden Epochen. -
3 ?
Archiologische Funde haben bestatigt, dass der Maschinenbau der dlteste Zweig
der Technik ist. .
4. .. .....7
Die Entwicklung des Maschinenbaus war in hohem Mafle von der Kenntnis der
Werkstoffe abhéngig.
5.0l ?
Die iltesten Werkstoffe waren pflanzlicher und tierischer Herkuntft.
6. v ?
Mit dem Stein konnte man andere Werkstoffe bearbeiten.
7o ? ‘
Durch die Verformung der Steine haben die Menschen die ersten Werkzeuge gefertigt.
8. e ?
Die mechanischen Eigenschaften der Metalle waren wesentlich besser als die des
sprdden Steins.

U2 Ersetzen Sie aus der Klammer!

@

A. Wo hat der Mensch heute mit der Technik zu tun?
B. Der Mensch hat mit der Technik in der Produktion zu tun.
(im Haushalt, in der Freizeit, an jedem Arbeitsplatz)

)

A. Was bestitigt, dass der Maschinenbau der &lteste Zweig der Technik ist?
B. Die archéologischen Funde von Werkzeugen bestitigen das.
(von primitiven Bewisserungsanlagen, von alten Hochdfen)
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®

A. Wofiir benutzte man die ersten Werkzeuge?
B. Man benutzte sie vor allem fiir die Jagd.
(fur den Kampf, fur die Bearbeitung von Fellen)

@

A. Wie kann man Metalle bearbeiten?
B. Metalle kann man durch plastische Verformung

bearbeiten.
(durch GieBen, durch verschiedene technolo-
gische Verfahren)

03 Erkliren Sie, warum ...

a) Technik eine wichtige Rolle in unserem
Leben spielt;

b) der Maschinenbau der dlteste Zweig der
Technik ist;

¢) Stein mehr Moglichkeiten als die anderen

Werkstoffe pflanzlicher und tierischer o ,
Herkunft g eboten hat: O Ich habe mir die Haare schneiden lassen.

d) Metalle den Stein ersetzt haben; ® In der Arbeitszeit?
e) Eisen spiter Bronze ersetzt hat. O Die sind ja auch in der Arbeitszeit gewachsen.

e 7

(CTpaaaTenbHblil 3anor, naccue)

® Wo warst du heute Morgen?

}0. Im Text sehe ich eine neue Verbform.

F. Meinst du die mit dem Hilfsverb werden?

10. Ja, ich sehe aber, dass es kein Futur ist.

F. Warum?

}0. Weil das Verb nicht im infinitiv, sondern im Partizip Il steht.

F. Da hast du Recht. Diese neue Verbform heidt Passiv. Passiv ist das
Gegenteil vom Aktiv.
0. Wieso ?

F. Weil das Subjekt und das Objekt beim Verwandeln aus dem Aktiv ins
Passiv ihre Rollen tauschen:

Das Objekt im Aktiv wird zum Subjekt im Passiv und das aktive Subjekt
wird im Passiv zum Objekt.
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Vergleiche: (

Das Werk liefert ein neues Gerat. «— Das neue Gerat wird von dem
Werk geliefert.

Das Schema der Bildung von passiven Verbformen ist also:

[ Passiv = werden + Partizip Il des Verbs ]

Die Zeitform des ganzen Pradikats entspricht der Zeitform des Hilfsverbs
werden:

PRASENS PASSIV:

Das Gerat wird ... . Das Gerat wird geliefert:
Mpubop nocTasnAwT (NOCTaBNAETCA).

PRATERITUM PASSIV:

Das Gerat wurde ... . Das Gerat wurde geliefert.
, Mpubop nocTaensnu (NOCTaBnAnNCcs).

PERFEKT PASSIV:
Das Gerat ist ... worden. Das Gerat ist geliefert worden.
: Mpubop nocraensnu (Obin NocTaBneH).
PLUSQUAMPERFEKT PASSIV:

Das Gerat war ... worden Das Gerat war geliefert worden.
Mpubop nocraensanu (Bbin nocTaBneHx).

FUTUR PASSIV:

Das Gerat wird ... werden. Das Gerat wird geliefert werden.
Mpubop ByayT noctasnATb (ByaeT
nocrasnen).

\

Fur die Zukunft wird oft Prasens Passiv gebraucht.

k0. Das Passiv hat also dieselben Zeitformen wie das Aktiv.
F. Richtig.

10. Bilden alle Verben ein Passiv?

F. Nein, nur die transitiven. (Siehe im 1. Teil S. 59)

0. Warum genugt denn die Aktivform nicht?

F. Weil die Handlung oft wichtiger als der Téater (npou3asoauTens AeNCTBURA) ist,
wie zum Beispiel bei Gebrauchs- und Arbeitsanweisungen (siehe S. 71-72), in
Berichten, in technischen Texten usw.

10. Wie verwandelt man den aktiven Satz in die Passivform?
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F. Das zeige ich dir an einem Beispiel. [
Aktiv Passiv
Der Fachmann repariert den Der Rechner wird vom Fachmann
Rechner. (Person!) repariert.
a) Das Subjekt wird _»  Objekt mit der Préposition von
(meistens bei Lebewesen; in an-
deren Fillen mit oder durch)

der Fachmann = vom Fachmann
b) Das aktive Verb erhalt . die Passivform
repariet = wird repariert

c) Das Objekt im Akkusativ
wird —»  das Subjekt

den Rechner = der Rechner

Der Fachmann repariert den Rechner. (Akkusativ)

Z.
o

Der Rechner (Nominativ) vom Fachmann repariert

|

Wenn der Tater nicht genannt und nicht konkret gemeint wird (Person nicht
wichtig!), spricht man von einem unpersonlichen Passiv (unpersonlich —
GeanuuHbli). Dann ist das Passiv auch von manchen intransitiven Verben
maoglich.

Es wird fleiBig gearbeitet.
Oder wie im Text:

Spater wurde mit Eisen gearbeitet.
Es steht nur an der ersten Stelle im Satz.

Der passiven Verbform entspricht im aktiven Satz die Verbindung man +
Verb:
Der Rechner wird repariert. <> Man repariert den Rechner.

U4 Finden Sie im Text Sitze mit dem Passiv!

Bestimmen Sie die Zeitformen des Passivs! Sagen Sie die Sitze auf Russisch!
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US Erginzen Sie!

a) Priisens Passiv:

Beispiel: Unser Dasein ... durch die Technik ... (erleichtern). =
Unser Dasein wird durch die Technik erleichtert.

Aufgabe: 1. In diesem Betrieb ... landwirt- ... (priifen). 6. Die Metalle ... durch plas-
schaftliche Maschinen ... (herstellen). 2. Der tische Verformung ... (bearbeiten). 7. Bei
Maschinenbau ... stdndig ... (weiterent- der Herstellung neuer -Werkzeuge ... Le-
wickeln). 3. Das Werkstiick ... ... (formen). gierungen aus einigen Metallen ... (benut-
4. Es ... ... (annehmen), dass dieser Indu- zen). 8. Passivformen ... von transitiven
striezweig der dlteste ist. 5. Im Labor ... die Verben ... (bilden).

mechanischen Eigenschaften der Metalle

b) Priteritum Passiv:

Beispiel: Die neue Maschine ... von einem bekannten Ingenieur ... (entwickeln). =»
Die neue Maschine wurde von einem bekannten Ingenieur entwickelt.

Aufgabe: 1. Die ersten Werkzeuge ... vor zeuge ... (fertigen). 5. Spater ... mit Eisen
allem fur die Jagd ... (bestimmen). 2. Zu- ... (arbeiten). 6. In diesem Gebiet ... das
nichst ... eine Legierung aus Kupfer und Eisenerz ... (entdecken). 7. Die neuen Werk-
Zinn ... (benutzen). 3. Mit Stein ... andere zeugmaschinen ... vor zwei Wochen ...
Werkstoffe ... (bearbeiten). 4. Durch die (liefern).

Verformung des Steins ... die ersten Werk-

ﬁé Wann wurde was von wem erfunden?

I A: Wann wurde der/die/das ... erfunden? =>» B: ... -
1 A:Und von wem? ‘ - B:..von.. |

Beispiel: A. Wann wurde das Radio erfunden?
B. Das Radio wurde (im Jahre) 1895 erfunden.
A. Und von wem?
B. Es wurde von A. S. Popov erfunden.

Erfindung Jahr Erfinder

Der Dieselmotor 1869 C. F. Benz/ G. Daimler
Das Periodensystem der Elemente 1874 R. Diesel

Das astronomische Teleskop 1885 D. I. Mendeleew

Die Glithlampe 1897 J. Kepler

Das Auto 1610 A. N. Lodygin
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U7 Gebrauchen Sie Perfekt und Plusquamperfekt Passiv!

]

Beispiel: Der Werkstoff ... (...) plastisch ... ...

(verforfnen). ->

Der Werkstoff ist (war) plastisch verformt worden.

Aufgabe: 1. Anfangs ... (...) vom Men-
schen primitive Werkzeuge ... ... (anwen-
den). 2. Im Werk ... (...) ein neues Werk-
zeug ... ... (entwickeln). 3. Vom Konst-
rukteur ... (...) eine geeignete Form fir die
Maschine ... ... (erfinden). 4. In der Indust-
rie ... (...) weitgehend Legierungen ... ...

(benutzen).5. Auf diese Weise ... (...) vom
Menschen die ersten Werkzeuge ... ...
(fertigen). 6. Mit diesem Werkzeug ... (...)
die Werkstoffe ... ... (bearbeiten). 7. Von
den Metallen ... (...) zundchst Bronze ... ...
(gebrauchen). )

U8 Sagen Sie folgende Sitze auf Deutsch! Gebrauchen Sie das Passiv!

——m——

1. B naGoparopu# UCCIENYIOTCA CBOMCTBA
HoBBIX cruiasoB. 2. Ilpeanonarator, HTO
MAaLIMHOCTPOEHHUE ABIACTCA camoi JpeB-
Heil OTpaciblO MPOMBIILIEHHOCTH. 3. Tex-
uMKa obJeryaer Hauly Xwu3Hb. 4. Ota oT-
paciib NPOMBILUIEHHOCTH 0COOEHHO MHTEH-

m Lesen Sie!

CHBHO pa3BHMBaeTCs B MOCJENHEE BPEM.
5. TlepBble HMHCTPYMEHTbI M3rOTaBINBA-
nuck (1) u3 kamHs. 6. [Tosxe ObUIH OTKPbI-
i (1) MeTanbl. 7. BHayane 4enobek vc-
nons3osan (1) 6pon3y. 8. I'eonoramu Obi
OTKpHIT (!) HOBBIA MHHEPA.

Die Werkstofftechnik

Die Fortschritte in der Werkstofftechnik bestimmten schon immer die Richtung
und Geschwindigkeit technischer Entwicklungen und das Wachstum ganzer
Industriezweige. Fiir jeden Einsatz muss man einen geeigneten und preiswerten

Werkstoff finden.

Prinzipiell werden die Werkstoffe in vier Gruppen eingeteilt:
¢ Metalle, dazu gehdren Stahl und Eisen sowie Nichteisenmetalle mit einer

Vielzahl von Legierungen;

¢ anorganische nichtmetallische Materiali

ser und Keramiken;

en wie mineralische Baustoffe, Glé-

¢ organische Werkstoffe, zu ihnen gehoren vor allem die hochpolymeren Kunst-
stoffe, aber»auch Gummi, Textilien, Zellstoff und Papier;

¢ Verbundwerkstoffe, Kombinationen aus Materialien der ersten drei Gruppen.
Fiir diese Kombinationen werden je nach dem Einsatzzweck die geeignetsten
Werkstoffe gewihit, damit' langlebige Bauteile entstehen. Diese sollen kos-
tengiinstig sein und relativ wenig wiegen.

! damit— (c TeM,) 4TOOBI
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VOKABELLISTE
Substantive Verben Adjektive
und andere Worter
der Baustoff, -e die Erlduterung, -en wiegen (wog, hat gewogen) anorganisch
der Bezug: in Bezug auf A die Geschwindigkeit, -en kostengiinstig
der Einsatz, "-¢ die Liicke, -n ausdriicken (hat ausgedriickt) | langlebig
der Halbleiter, - die Werkstofftechnik einteilen (hat eingeteilt) preiswert
der Inhalt, -e ermitteln (hat ermittelt)
der Verbundwerkstoff, - das Bauteil, -¢ untersuchen (hat untersucht) | einverstanden sein mit D
der Zweck, -e das Glas, "-er verteilen (hat verteilt) jenach D
das Gummi
die Absicht, -en das Nachschlagewerk, -¢
die Einteilung, -en

U9 Wie passen die folgenden Frageworter in die Liicken?

...............................................................................

. bestimmte die Richtung und Geschwindigkeit technischer Entwicklungen?
.. muss man einen geeigneten und preiswerten Werkstoff finden?

... werden die Werkstoffe eingeteilt?

.. gehort zur ersten Gruppe?

.. Materialien bilden die zweite Gruppe?

.. gehort zu den organischen Werkstoffen?

... bekommt man Verbundwerkstoffe?

.. werden die geeignetsten Werkstoffe gew&hlt?

.. entstehen langlebige Bauteile?

... sollen'die Bauteile sein?

OO XARNNHE WD =

fu—y

U 10 Beantworten Sie diese Fragen!

U 11 Bilden Sie Sitze!

1) vier — eingeteilt — Werkstoffe —in — werden — Gruppen — alle

2) immer — Entwicklung — die — bestimmt — technischen — der — Fortschritt —
Werkstofftechnik — vom — wurde

3) gewihlt — nach — je — werden — dem — Werkstoffe — Einsatzzweck — entsprechende

4) wurden — mit _ Metalle — der — neue — geschaffen — Mdglichkeiten — der —
technische — Entdeckung

5) gefunden — fUr — geeignete — werden — Einsatz — Werkstoffe — jeden
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Uv12

TS

= P P

U13

Bilden Sie Minidialoge!

@

A ?
B. Technik nimmt in jeder Industriegesellschaft eine wichtige Stelle ein.
A. Wie alt ist die Geschichte der Technik?

@

A. Warum wird angenommen, dass der Maschinenbau der slteste Zweig der Tech-
nik ist?

. Seine Entwicklung war bedeutend von der Kenntnis der Werkstoffe abhdngig.

©

A. Zu welcher Gruppe von Werkstoffen gehoren Stahl und Eisen?
Ao
B. Ja, Nichteisenmetalle mit Legierungen gehoren auch dazu.

@

A. Welche Werkstoffe bilden die weiteren drei Gruppen?

|, J

Ao ?

B. Verbundwerkstoffe stellen Kombinationen aus Metallen, anorganischen und orga-
nischen Werkstoffen dar.

®

Ao ?

B. Fiir verschiedene Kombinationen von Materialien werden die geeignetsten
Werkstoffe gewdhlt.

A. Welche Forderungen werden an die Bauteile gestellt?

Lesen Sie die folgenden Dialoge und sprechen Sie mit Ihrem Freund
iiber deren' Inhalt!

_ Ich mochte noch ein paar Worte zur Klassifikation der Werkstoffe sagen. Ich kenne
da namlich noch eine andere Einteilung.
_ Wie unterscheidet sich die von der im Text?
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— Sie unterscheidet sich nur darin, dass die Werkstoffe anders verteilt werden: In der
ersten Gruppe sind Stahl und Eisen mit Legierungen, zur zweiten Gruppe gehoren
Nichteisenmetalle mit ihren Legierungen.

— Und die Kunststoffe? Wo sind die?

— Die bilden eine selbstéindige Gruppe.

— Und die vierte?

— Die vierte Gruppe bilden anorganische nichtmetallische Werkstoffe wie Glas, Kera-
mik, Halbleitermaterialien. Jetzt kannst du die beiden Klassifikationen vergleichen.

— Woher weif}t du das alles?

— Ich habe das in einem Nachschlagewerk gelesen.

¢

— Weiflt du, was ,, Werkstoffkunde* bedeutet?

— Aber sicher. Das ist ein Zweig der Ingenieurwissenschaften. Er studiert und unter-
sucht Werkstoffe und ihre Eigenschaften.

- Um welche Eigenschaften geht es?

— Es werden mechanische, physikalische und chemische Eigenschaften von Werk-
stoffen ermittelt sowie gefertigte2 Teile in Bezug auf diese Eigenschaften unter-
sucht.

! deren — nx
? gefertigt — H3rOTOBACHHDIH

U 14 Wie heiBen die folgenden Siitze?

techniknimmtinunseremlebeneinewichtigestelleeinohnetechnikkannmananseinemarbe
itsplatzkaumauskommendeshalbbrauchtjedermenscheinbestimmtestechnischeswisse
nzudenéltestenindustriezwei gengehbrtdermaschinenbaudavonzeugenvielearchéiologis'
chefundedieéiltestenwerkstoffewarenpﬂanzlicherundtierischerherkunftsteingehérteau
chdazuindenaltenzeitenwarerdergeeignetstéwerkstoffﬁirdiebearbeitung"andererwerkst
offe

f PASSIV MIT MODALVERBEN. ZUSTANDSPASSIV

(Maccus ¢ MmoaganbHbIMK rNaronamu.
PesynbTaTusHbIA Naccus / naccue COCTOSHMA)

0. Ah, Passiv mit Modalverben, das kann doch nicht schwer sein.

F. Nein, schwer ist es nicht. So, wie wir schon oft das Modalverb mit einem
Infinitiv am Ende des Satzes gebrauchten, machen wir es jetzt auch im
Passiv:
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K . Infinitiv ) (

Man muss das Werkstuck bearbeiten.

muss (soll, kann)

L |,___————— werden — &
Das Werkstick' wird pbearbeitet. N

—

Das Modalverb verdrangt (verdrangen — gbITECHATD) das Hilfsverb werden
an das Ende des Satzes, also:

Das Werkstiick muss (soll, kann) bearbeitet werden.
musste (sollte, konnte)
[eTanb AOMKHA (MOXET) 6biTb 0OpaboTaHa. (QleTanb HYXHO (MOXHO)
o6paboTaTe.)
. [AOMKHA (morna) ... ( - HYXHO (MOXHO)
66110 ...)

10. Und wie ist €S mit dem Zustandspassiv ?

F. Das Zustandspassiv drickt das Ergebnis (das Resultat) eines Vorgangs
aus. Statt des Hilfsverbs werden wird dann das Hilfsverb sein gebraucht:

Das Werkstlick ist (war) bearbeitet. = ES ist (war) fertig.
wird bearbeitet sein = ... wird ... sein.

fetanb obpaboTaHa (6bina o6paboraHa). = Oetanb (6bina) roTosa.
oypeT obpaboTaHa = .. 6yneT rotosa.

Das ZustandspassiV wird auch nur von transitiven Verben gebildet.
im folgenden Text findest du die neuen Verbformen des Passivs.

m Lesen Sie!

Maschinenbau

Bis zum Ende des 17. Jahrhunderts wurde hauptséchlich mit Werkzeugen wie
Hammer, MeiBel, Zangen usw. gearbeitet, aber Maschinen wurden kaum be-
nutzt. Unter einer Maschine versteht man eigentlich ein Werkzeug. Es ist aus
vielen Bauteilen zusammengesetzt. Mit diesem Werkzeug kann eine grofere
Produktionsgeschwindigkeit und gleichzeitig groBere Prizision als mit Hand-
werkzeugen erreicht werden.

Ab dem 17. Jahrhundert hat sich die Entwicklung der Technik, und in erster
Linie des Maschinenbaus, in einem raschen Tempo beschleunigt. Das war z.B.
in der zweiten Hilfte des 18. Jahrhunderts die Ursache fiir den Beginn der
industriellen Revolution.
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Das Vorhandensein besserer Werkstoffe half beim Bau echter Werkzeugma-
schinen. Anfangs musste immer noch die Muskelkraft als Energiequelle genutzt
werden, aber auf jeden Fall konnten ohne Schwierigkeiten geeignete Lager,
Wellen und Zahnrader hergestellt werden, was zu einer immer weiteren Vervoll-
kommnung der Technik fiihrte.

In der zweiten Hilfte des 18. Jahrhunderts kam die Dampfmaschine zum Ein-
satz. Man verfiigte zu dieser Zeit schon iiber groBe Antriebsleistungen. Zunichst
wurde die Dampfmaschine in Pumpanlagen im Bergbau benutzt, aber bald
wurden damit auch Werkzeug- und Produktionsmaschinen verschiedener Art
angetrieben.

VOKABELLISTE
Substantive Verben
der Antrieb die Losung, -en antreiben (trieb an, hat angetrieben)
der Beginn die Muskelkraft lassen (lieB, hat gelassen)
der Hammer, "- die Prazision
der MeiBel, - die Produktionsmaschine, -n (sich) beschleunigen (hat (sich) beschleunigt)
der Versuch, -e die Pumpanlage, -n klaren (hat geklirt)
der Vorgang, -giinge die Ursache, -n vervollkommnen (hat vervollkommnet)
die Vervollkommnung, -en zusammensetzen (hat zusammengesetzt)
die Dampfmaschine, -n die Welle, -n
die Energiequelle, -n die Zange, -n Adjektive und andere Worter
die Hilfte, -n echt zum Einsatz kommen
die Leistung, -en das Handwerkzeug, -e kaum
die Linie, -n; in erster Linie das Zahnrad, -riader rasch

— Welche Werkzeuge und Geréte wurden bis zum Ende des 17. Jahrhundert
benutzt? '

— Was versteht man unter einer Maschine?

— Welche Vorteile hat eine Maschine gegeniiber einem Handwerkzeug?

~ Welcher Zweig der Technik wurde ab dem 17. Jahrhundert besonders rasch
entwickelt?

— Wann begann die industrielle Revolution?

— Was war die Ursache fiir den Beginn der industriellen Revolution?

— Was hat beim Bau echter Werkzeugmaschinen geholfen?

— Was wurde anfangs als Energiequelle genutzt?

— Welche Erzeugnisse konnten mit Hilfe von Maschinen hergestellt werden?

— Welche Maschine kam in der zweiten Hilfte des 18. Jahrhunderts zum Einsatz?

— Wo wurde die Dampfmaschine zuerst benutzt?
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U 15 Fragen Sie! Lassen Sie Thren Freund Ihre Fragen frei beantworten!

S

| D «
Bis zum Ende des 17.J ahrhunderts wurden Maschinen kaum benutzt.

p JRR
Ein Werkzeug ist aus vielen Bauteilen zusammengesetzt.

. JTTY
Ab dem 17. jahrhundert hat sich die Entwicklung der Technik in einem raschen
Tempo beschleunigt.

Be o ?
Das rasche Entwicklungstempo der Technik war in der zweiten Hilfte des 18. Jahr-
hunderts die Ursache fur den Beginn der industriellen Revolution. ‘

5 e e ?
Das Vorhandensein besserer Werkstoffe ermoglichte den Bau echter Werkzeug-
maschinen.

6. e e e ?
Die Herstellung geeigneter Lager, Wellen und Zahnréder flihrte zu einer weiteren
Vervollkommnung der Technik. =

g T
In der zweiten Hélfte des 18. Jahrhunderts verflgte man schon iiber groBe Antriebs-
leistungen.

8. v e e ?
Mit der Dampfmaschine wurden Werkzeug- und Produktionsmaschinen verschie-
dener Art angetrieben.

{16 Erginzen Sie!

———

1. In der zweiten Halfte des 18. Jahrhun- 4. Mit ... konnte eine groBere Produk-
derts verfligte man schon tiber grofle ... . tionsgeschwindigkeit erreicht werden.
2. Mit ... wurden Werkzeug- und Produk- 5. Die rasche Entwicklung der Technik
tionsmaschinen verschiedener Art ange- war die Ursache fur .. . 6. Beim Bau
trieben. 3. Anfangs musste als Energie- echter Werkzeugmaschinen hat ... gehol-
quelle immer noch ... genutzt werden. fen.

die Dampfmaschine ¢ der Beginn der industriellen Revolution ¢ Antriebsleistungen ¢
. die Muskelkraft ¢ das Vorhandensein besserer Werkstoffe ¢ die Maschine

............................................................................................

U 17 Erkliren Sie, ...

a) welche Vorteile Maschinen im Vergleich zu Werkzeugen bieten;
b) warum die industrielle Revolution in der zweiten Hilfte des 18.J ahrhunderts begann;
¢) welche Rolle die Entwicklung der Dampfmaschine spielte.
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machen.

Gebrauch gesprochen.

10. ich warde vorschlagen, dass wir noch ein paar grammatische Ubungen /
zu den Verbformen — Passiv mit, Modalverben und Zustandspassiv —

F. Hast du denn noch Fragen zur Bildung dieser Verbformen?
k0. Nein, ihre Bildung ist mir klar, aber wir haben sehr wenig Gber ihren

U 18 Gebrauchen Sie in den Siitzen Passiv mit Modalverben!

Beispiel: Das Werkstiick wird mit diesem Werkzeug bearbeitet. (konnen) =>
Das Werkstiick kann mit diesem Werkzeug bearbeitet werden.

Aufgabe: 1. Mit diesem Werkzeug wird
eine groBere Prdzision erreicht. (kénnen)
2. Die Entwicklung des Maschinenbaus
wird beschleunigt. (miissen) 3. Anfangs
wurde (!) als Energiequelle noch die Mus-
kelkraft genutzt (miissen). 4. Mit dieser
Maschine werden Lager hergestellt (kon-

nen). 5. Spdter wurden (!) mit Dampf-
maschinen auch Werkzeugmaschinen an-
getrieben (konnen). 6. Im Werk werden
neue Werkzeugmaschinen entwickelt (miis-
sen). 7. Die Technik wird stdndig vervoll-
kommnet (sollen).

U 19 Vergleichen Sie folgende Satzpaare! Erkliren Sie den Unterschied!

a) Das Werkstiick wird bearbeitet. «» Das Werkstiick ist bearbeitet.
Die Werkzeuge werden dafiir bestimmt. <> Die Werkzeuge sind dafiir bestimmt.
Eine groBe Prizision wird erreicht. < Eine groBe Prizision ist erreicht.
Neue Werkzeugmaschinen werden entwickelt. « Neue Werkzeugmaschinen sind

entwickelt.

Die Technik wird verbessert. <+ Die Technik:ist verbessert.
Der Versuch wird durchgefiihrt. <> Der Versuch ist durchgefiihrt.
Die Bodenschitze werden e_ntdeckt. < Die Bodenschitze sind entdeckt.

b) Werkzeuge wurden aus vielen Bauteilen zusammengesetzt. « Werkzeuge waren
aus vielen Bauteilen zusammengesetzt.
Neue Werkzeugmaschinen wurden hergestellt. <+ Neue Werkzeugmaschinen wa-

ren hergestellt.

Die Entwicklung wurde beschleunigt. < Die Entwicklung war beschleunigt.
Eine groBere Prazision wurde erreicht. < Eine groBere Prizision war erreicht.
Dampfmaschinen wurden iiberall eingesetzt. « Dampfmaschinen waren iiberall

eingesetzt.

Die Ursache wurde geklirt. <> Die Ursache war geklirt.
Metalle wurden bearbeitet. <« Metalle waren bearbeitet.
Die beste Losung wurde gefunden. < Die beste Losung war gefunden.
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{120 Antworten Sie im Passiv!

ERCEERSERET

Beispiel: Kann man Metalle bearbeiten? => Ja, Metalle konnen bearbeitet werden.

Aufgabe: 1. Kann man mit diesem Werk-
zeug eine grofie Prizision erreichen? 2. Kann
man mit dieser Werkzeugmaschine Zahn-
rader herstellen? 3. Muss man die Ent-
wicklung dieses Industriezweiges weiter
beschleunigen? 4. Musste () man damals
als Energiequelle die Muskelkraft nutzen?

/21 Zeigen Sie in der Antwort das Ergebnis des Vorganges!

]

5. Kann man die Technik weiter vervoll-
kommnen? 6. Konnte (!) man mit Dampf-
maschinen auch Werkzeugmaschinen an-
treiben? 7. Konnte (!) man die Dampf-
maschine auch in anderen Zweigen einset-
zen? 8. Muss man neue Werkzeugma-
schinen entwickeln?

Beispiel: Wird das Werkstiick noch bearbeitet? = Nein, das Werkstiick ist schon bearbeitet.

Aufgabe: 1. Wird der Versuch noch durch-
gefuhrt? 2. Wird die Ursache noch geklart?
3. Werden die Lager noch hergestellt?

022 Erginzen Sie!

E

1. Bis zum Ende des 17. Jahrhunderts ...
hauptsachlich mit Handwerkzeugen ... .
2. Die Maschine ... aus vielen Bauteilen ... .
3. Anfangs ... als Energiequelle immer
noch die Muskelkraft ... ... . 4. Mit Ma-
schinen ... eine grofere Prizision als mit
Handwerkzeugen ... - . - Die Entwick-
lung der Technik ... in einem raschen

4. Werden diese Metalle noch bearbeitet?
5. Wird diese Anlage noch entwickelt?
6. Werden die Werkstiicke noch geformt?

Tempo .. . 6. Mit diesen Werkzeug-
maschinen ... geeignete Lager, Wellen und
Zahnrader ... ... . 7. Das .. zu einer
weiteren Vervollkommnung der Technik.
8. Die Dampfmaschine ... zunichst im
Bergbau ... . 9. In diesem Werk ... neue
Werkzeugmaschinen ... .

werden hergestellt ¢ hat sich beschleunigt ¢ ist zusammengesetzt ¢ musste genutzt
. werden ¢ wurde gearbeitet ¢ kann erreicht werden ¢ fiihrte ¢ konnen hergestellt werden

+ ¢ wurde benutzt

..............................................

..............................................

\ U 23 Sagen Sie die folgenden Sitze auf Deutsch!

P

1. Texuuky HeoOXoaUMO MIOCTOSIHHO CO-
BEpLUIEHCTBOBATD. 2. MeTaiisl MOXHO 00-
pabarbiBaTh. 3. Ha 3asoje paspaboTaHa
HOBas ycTaHOBKa. 4. Ha »TOM CTaHKe AO-
cTurHyTa Gonee BbICOKAA tounocts. 5. C
[IOMOLIIbIO MApOBOH MAIIKHBI MOXKHO 6bL10

npUBOAMTL B ACHCTBHE craHkd. 6. OnbIT
npoBeJieH C 6onbLuoil TouHocTso. 7. TIpu-
ypHa ObL1a BbIACHEHA MO3JHO. 8. bouio
HaligeHo nyuilee pelIeHHE. 9. Pazputue
HOBO# OTpacid AODKHO OLITH YCKOPEHO.
10. CTaHOK H3roTOBJIEH B 3TOM rony.
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@ Zusétzliches Lesen (mit dem Wérterbuch)

Werkstoffpriifung

Unter Werkstoffpriifung versteht man die Ermittlung der mechanischen, physi-
kalischen und chemischen Eigenschaften von Werkstoffen sowie die Unter-
suchung der Fertigteile in Bezug auf diese Eigenschaften. Diese Aufgaben
werden in Industriebetrieben und Forschungsstitten gelost. An Werkstoffproben
wird im Allgemeinen die Festigkeit des Materials im Verlaufe von Zug-,
Biege-Torsionsversuchen etc. ermittelt. Zur Uberpriifung der Materialzusammen-
setzung und seiner Struktur stehen chemische und mikroskopische Verfahren
zur Verfiigung. Prinzipiell konnen zerstorende und zerstorungsfreie Priifver-
fahren unterschieden werden. Zerstorungsfrei arbeitet man u.a. mit Rontgen- \
strahlung und Ultraschall. Derartige Priifungen konnen an Halbzeugen und an
bereits genutzten Maschinenteilen nétig werden. Grundsitzlich kénnen alle
Eigenschaften iiberpriift werden, die ein Material auszeichnen und die bei sei-
nem Einsatz erfiillt sein miissen. Die Werkstoffpriifung ist eine der Grund-
voraussetzungen fiir verldssliche technische Produkte.

Berichten Sie!

1. Wozu braucht man die Werkstoffpriifung?

2. Welche Werkstoffeigenschaften werden iiberpriift?

3. Welche Priifverfahren werden dabei angewendet?

4. Welche zusitzlichen Informationen konnen Sie zu diesem Thema mitteilen?

Abschnitt 2.2

Thema: Mechanisierung und Automation
Grammatik: Attributsétze
- Sprachliche Handlung: Erdéren, Beschreiben

Handeinde Personen: N. Petrow (P) - Ingenieur, Andrej (A) — Student

A. Was versteht man eigentlich unter dem Begriff ,,industrielle Revolution*?

P. Dieser Begriff wird gewohnlich fiir den Beginn der Anwendung industrieller
Technik gebraucht. Es geht dabei um groBe Verinderungen insbesondere in
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der Produktionsweise. Diese Verinderungen waren die Folge einer ganzen
Reihe von technischen Neuerungen, Zu denen in erster Linie die Dampf-
maschine als universelles Antriebsaggregat gehorte.

A. Ich glaube, neue Energiequellen haben dabei auch eine wichtige Rolle ge-
spielt.”

P. Natiirlich. Diese Verinderungen betrafen auch neue Energiequellen und neue
Bearbeitungsmethoden, aber auch eine andere Organisationsform der Produk-
tion, die mit dem Begriff ,,Industrieproduktion“ bezeichnet wird.

A. Wie verliefen diese Prozesse?

P. Man kann die Entwicklung in zwel Phasen aufteilen: eine erste Phase, die der
Mechanisierung in der Industrie und im Verkehr, und eine zweite Phase, die
der Automatisierung (Automation) und der engeren Verbindung von Technik
und Naturwissenschaft, die Phase der so genannten Technologischen Revo-
lution.

m Lesen Sie!

Die Mechanisierung

Die Geschichte des Menschen ist auch gleichzeitig die Geschichte seiner Ar-
beitsmethoden und Arbeitstechniken. Schon immer bemiihten sich die Men-
schen um die Verbesserung oder den Ersatz ihrer Handarbeit durch Werkzeuge
und spiter durch Maschinen.

Aber erst im ZugeI der Industrialisierung und der Massenproduktion erfolgte
eine entscheidende Verbesserung der Arbeitsergebnisse. Das wurde durch die
technische Arbeitsteilung und die starke Mechanisierung der Produktion mog-
lich.

Charakteristisch hierftr ist die Zerlegung des Produktionsprozesses in einzelne

Arbeitsgdnge. Dabei werden immer stirker Maschinen und FlieBbinder einge-
setzt.

Der Mensch bedient und steuert die Maschine. Er bestimmt den Takt, nach dem
an dem Werkstiick bestimmte Arbeiten und Handgriffe verrichtet werden, meist
nach einer strengen Zeiteinteilung. Die menschliche Arbeit st dabei oft auf
wenige kleine oder monotone Operationen beschrinkt. Der Mensch muss aber
nach wie vor noch wichtige {berwachungs- und Korrekturaufgaben erfiillen.
Durch die Einfiihrung und den Ausbau der Mechanisierung wurde eine we-
sentliche Erhohung der Produktivitit erreicht, die durch weitere Rationalisierung
stetig gesteigert wird.

- —

1.
im Zuge — B X0A¢
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VOKABELLISTE
Substantive Verben
der Arbeitsgang, -ginge die Notwendigkeit betreffen (betraf, hat betroffen)
der Ausbau die Produktionsweise, -n | iibernehmen (iibernahm, hat iibernommen)
der Ersatz die Produktivitit vermeiden (vermied, hat vermieden)
der Gegenstand, "-e die Schaffung
der Handgriff, -¢ : die Uberwachung, -en aufteilen (hat aufgeteilt) in A
der Takt, -e die Verinderung, -en bedienen (hat bedient)
die Verbesserung, -en sich bemiihen (hat sich bemiiht) um A
die Arbeitsteilung die Verbrennung, -en beschrinken (hat beschriinkt) auf A
die Bemithung, -en um A die Zerlegung, -en bezeichnen (hat bezeichnet)
 die Definition, -en definieren (hat definiert)
die Einfithrung, -en das Abgas, -¢ erfolgen (ist erfolgt)
die Erhéhung, -en das Antriebsaggregat, -e | erfiillen (hat erfiillt)
die Folge, -n das FlieBband, "-er (sich) erhohen (hat (sich) erhéht) um A
die Korrektur, -en das Halbfertigprodukt, -e | korrigieren (hat korrigiert)
die Naturwissenschaft, -en steuern (hat gesteuert)
iiberwachen (hat iiberwacht)
Adjektive und andere Worter (sich) vergréfiern (hat (sich) vergroBert)
hierbei nach wie vor verrichten (hat verrichtet)
hierfiir stetig zerlegen (hat zerlegt)
menschlich streng

— Welche Verédnderungen hat die industrielle Revolution mit sich gebracht? \
— In welche Phasen kann die technische Entwicklung aufgeteilt werden?

— Worum haben sich die Menschen von jeher bemiiht?

— Wann wurde eine entscheidende Verbesserung der Arbeitsergebnisse erreicht?

— Wodurch wurde diese Verbesserung méglich?

— Was bedeutet Arbeitsteilung?

— Welche Rolle spielen dabei die Maschinen?

— Worin bestehen hierbei die Funktionen der Maschinen?
\— Wodurch wurde eine wesentliche Erh6hung der Produktivitit erméglicht? /

U1 Antworten Sie!

1. Was versteht man unter dem Begriff ,,industrielle Revolution**?

(vor allem groBe Veridnderungen in der Produktionsweise)
2. Welche Gebiete haben diese Veridnderungen betroffen?

(neue Bearbeitungsmethoden, eine andere Organisationsform der Produktion)
3. Was ermoglichten die Industrialisierung und die Massenproduktion?

(eine entscheidende Verbesserung der Arbeitsergebnisse)
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4. Was ist fiir die Arbeitsteilung und Mechanisierung charakteristisch?
(die Zerlegung des Produktionsprozesses in einzelne Arbeitsgidnge)

5. Wie erfolgt die Arbeit des Menschen an einer Maschine?
(nach strenger Zeiteinteilung)

6. Was muss der Mensch auBer bestimmten Arbeiten und Handgriffen tun?
(wichtige Uberwachungs- und Korrekturaufgaben erfiillen)

. 7. Was wurde durch die Einfiihrung und den Ausbau der Mechanisierung erreicht?

(eine wesentliche Erhohung der Produktivitit)

U2 Erginzen Sie die Sitze durch passende Verben! Sagen Sie nachher die Siitze

auf Russisch und dann wieder ohne Buch auf Deutsch!

1. Die Menschen ... ... immer um die Verbesserung oder den Ersatz
ihrer Handarbeit durch Werkzeuge und Maschinen.

7. Die technische Arbeitsteilung und die starke Mechanisierung der
Produktion... eine entscheidende Verbesserung der Arbeitsergebnisse.

3. Eine wesentliche Erhohung der Produktivitat ... durch die Einfiih-

wird zerlegt
bemiihten sich
muss erflillen

rung der Mechanisierung ... . ermoglichten

4

5 Bei der Mechanisierung ... immer stirker Maschinen und FlieB- werden eingesetzt
bander ... . wurde erreicht

6. Der Mensch ... den Takt der Maschine. erfolgen

7 Er ... an dem Werkstiick bestimmte Arbeiten und Handgriffe. verrichtet

8. Diese Handgriffe ... nach strenger Zeiteinteilung.

[ [
[ [
I |
! |
! !
I |
[ [
[ !
. Der Produktionsprozess ... dabei in einzelne Arbeitsgange ... . ; bestimmt ;
[ |
I |
I I
I I
I I
I I
| |
| |

9. Der Mensch ... aber wichtige Uberwachungs- und Korrektur-
aufgaben ... .

U3 Bilden Sie Siitze!

1) moglich — der Mechanisierung — eine Erhohung — wurde — die Einfiihrung — der
Produktivitit — durch — wesentliche

2) den Neuerungen — Linie — in — technischen — zu — gehorte — erster — die
Dampfmaschine

3) ,.Industrieproduktion — der Produktion — mit — wird — dem Begriff — bezeichnet —
Organisationsform — diese

/4 Geben Sie den Inhalt der folgenden Siitze mit anderen Worten wieder!

1. Die Menschen wollten schon immer ihre
Handarbeit durch Werkzeuge und spéter
durch Maschinen verbessern oder ersetzen.

technische Arbeitsteilung und die starke
Mechanisierung der Produktion ermdg-
lichten eine entscheidende Verbesserung

2. Erst durch die Industrialisierung und die
Massenproduktion wurden die Arbeitser-
gebnisse entscheidend verbessert. 3. Die

der Arbeitsergebnisse. 4. Bei der Mechani-
sierung wird der Produktionsprozess in ein-
zelne Arbeitsgiinge zerlegt. 5. Der Mensch
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hat die Aufgabe der Bedienung und Steu- korrigiert werden. 7. Durch die Einfiih-
erung der Maschine. 6. Bei der Mechani- rung der Mechanisierung wird die Ar-
sierung der Produktion miissen wichtige beitsproduktivitdt wesentlich erhoht.

Prozesse vom Menschen iiberwacht und

U5 Erkliren Sie, warum ...

a) groBe Veridnderungen in der Produktionsweise moglich wurden;

b) sich die Menschen immer um die Verbesserung oder den Ersatz ithrer Handarbeit

durch Maschinen bemiihten;

¢) der Mensch bei der Mechanisierung wichtige Uberwachungs- und Korrekturaufgaben

iibernehmen muss.

ATTRIBUTSATZE
(MpuaaToyHble onpeaenuTenbHble NPeanoXeHus)

0. Womit qualst (quélen — myuuts) du mich heute wieder?

F. Mit Attributsatzen.

0. Welche sind das?

F. Das sind Nebensatze mit Relativpronomen (das Relativpronomen —

OTHOCUTENbHOE mectoumeHue) der, die, das — im Singular und die — im
Plural (manchmal auch: welcher, welche, welches, welche).

" Das Relativpronomen hangt vom Substantiv ab, auf welches es sich
bezieht:

das Werkstuck, das bearbeitet wird — petans, kotopas o6paba-
TbiBaeTCS,

die Werkzeugmaschine, die gebraucht wird - cTaHOK, KOTOpbIN
ncnonb3yeTcs;

der Industriezweig, der entwickelt wird — oTpacnb NpOMbILLNEHHOCTH,
KOTOpas pa3suBaeTcs;

die Werkzeuge, die benutzt werden — UHCTPYMEHTbI, KOTOPbLIMU NOMb-
3yloTCS.

Das Verb steht in Attributsatzen, wie in anderen Nebensdtzen, an der
letzten Stelle.

Die Relativpronomen kénnen in allen Kasus gebraucht werden.

Die Maschine, die (Nominativ) dort steht, ist ... ... KOTOpas ...

Die Maschine, deren (Genitiv) Erfinder weltbekannt ist, ... ... usobBperarens
, © KOTOpOMH ...

Die Maschine, zu der (Dativ) wir jetzt gehen, ... ... K KOTOpOW ...

Die Maschine, die (Akkusativ) Sie dort sehen, ... ... KOTOPYIO ...

——

/

3 3ak. 1371
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@st die Deklination der Relativpronomen.

7

Singular Plural
N. | der (welcher) die (welche) das (welches) die (welche)
G. | dessen deren dessen deren
D. | dem (welchem) der (welcher) dem (welchem) denen (welchen)
A. | den (welchen) die (welche) das (welches) die (welche)

Substantiv tbersetzt:
2

Apyrux oTpacnei.
2

npOVI3BOAVlTeﬂbHO_CTb.

Beim Gebrauch des Relativpronomens im

kulinum und Neutrum, deren — fur Femininum und Plural) wird zuerst das

: 1
Der Maschinenbau, dessen Entwicklung das technische Niveau jedes
Landes bestimmt, nimmt unter anderen Zweigen eine besondere
Stelle ein. — MalLLMHOCTpOEH e, pa3BuTne KOTOpOrQ onpeaenserT Tex-
HUYECKUA ypoBeHb KaaoW CTpaHbl, 3aHUMaET ocoboe mMecTo Cpeau

1

Die Mechanisierung, deren Einfuhrung zum Ersatz der Handarbeit
fuhrte, hat die Produktivitat stark erhoht. — MexaHu3auns, BHEAPEHWE
koTOpO# npueeno K 3ameHe py4HOro Tpyaa, 3HaUUTENBHO NOBbICUNA

Genitiv (dessen — fur Mas-

U 6 Finden Sie Attributsitze! Sagen Sie die Sitze auf Russisch!

e

1. Es geht hierbei um Verianderungen in
der Produktionsweise, die die Folge einer
Reihe von technischen Neuerungen waren.
2. Zu diesen Neuerungen gehorte die Dampf-
maschine, die ein universelles Antriebs-
aggregat darstellte. 3. Der Mensch, dessen
Bemiithungen um die Verbesserung seiner
Lebensbedingungen einmal mit dem Stein
begonnen haben, hat in der Technik riesige
Fortschritte gemacht. 4. Im Werk wird an
der Schaffung einer neuen Technik gearbei-

U7 Definieren Sie die Worter!

tet, zu der auch diese Werkzeugmaschine
gehort. 5. Es wurden immer stirker Ma-
schinen eingesetzt, deren Einfihrung die
Verbesserung der Arbeitsergebnisse €r-
moglichte. 6. Die Mechanisierung veran-
derte den ganzen Produktionsprozess, den
jetzt in hohem MaBe die Arbeit der Ma-
schinen bestimmt. 7. Die Handarbeit wur-
de durch Maschinen ersetzt, die zur Er-
héhung der Produktivitat fuhrten.

Beispiel. die Werkzeugmaschine (die Maschine, Werkstiicke bearbeiten) =
Die Werkzeugmaschine ist eine Maschine, die Werkstiicke bearbeitet.




Abschnitt 2.2

Aufgabe: 1. Abgase (!) (Gase, bei Ver-
brennungsprozessen entstehen) 2. das Atom-
kraftwerk (das Wéarmekraftwerk, elektri-
sche Energie erzeugen) 3. das Elektronen-
mikroskop (das Gerit, kleinste Objekte
vergrofern) 4. der Werkstoff (das Mate-
rial, zur Herstellung von Halbfertig- und
Fertigprodukten dienen) 5. industrielle Re-

U8 Erginzen Sie das Relativpronomen!

1. Die Maschinen, ... die schwere Hand-
arbeit ersetzen, haben in allen Zweigen
eine breite Anwendung gefunden. 2. Der
Mensch, ... an einem FlieBband arbeitet,
muss nur monotone Operationen ausfiih-
ren. 3. Der Mensch verrichtet an dem Werk-
stiick bestimmte Handgriffe, ... nach einer
strengen Zeiteinteilung erfolgen. 4. Die
Neuerungen, zu ... diese Werkzeugma-
schine gehort, werden im nédchsten Jahr
eingesetzt. 5. Mit der Entdeckung der Me-
talle bekam der Mensch einen neuen Werk-

U9 Bilden Sie Attributsitze!

volution (der Begriff, mit Verdnderungen
in der Produktionsweise verbunden sein)
6. das Werkstiick (der Gegenstand, in
Herstellungsprozessen bearbeitet werden)
7. die Werkstoffkunde (der Zweig der In-
genieurwissenschaften, Materialien und
ihre Eigenschaften untersuchen)

stoff, ... Mdglichkeiten die des Steins
tibertrafen. 6. Durch verschiedene Werk-
stoffkombinationen entstehen langlebige
Bauteile, ... kostengiinstig sind und relativ
wenig wiegen. 7. Die Werkzeugmaschine,
mit ... diese Werkstiicke bearbeitet wer-
den, ist eine Neuentwicklung des Werkes.
8. Organische Werkstoffe, zu ... vor allem
hochpolymere Kunststoffe gehéren, bilden
eine selbstindige Gruppe. 9. Die Werk-
zeugmaschinen, ... Betrieb nicht mehr
moglich ist, miissen ersetzt werden.

Beispiel: Die Werkstiicke werden mit Hilfe moderner Werkzeuge bearbeitet. =
Die Werkzeuge, mit deren Hilfe die Werkstlicke bearbeitet werden, sind modern.

Aufgabe: 1. In der Halle des bekannten Wer-
kes findet eine technische Ausstellung statt.
— Das Werk, in ... . 2. Mit dem Bau der
neuen Maschine wird die Arbeit des Men-
schen bedeutend erleichtert. — Die Maschi-
ne, mit ... 3. Mit Hilfe der wichtigen Uber-
wachungsaufgaben vermeidet der Mensch
mogliche Fehler bei der Arbeit der Maschi-
ne. — Die Uberwachungsaufgaben, mit ...

[ 1]

[

Lesen Sie!

4. Die Entdeckung des berithmten Wissen-
schaftlers trug zur Entwicklung des ganzen
Zweiges bei. — Der Wissenschaftler, ...
5. Die Schaffung des universellen Antriebs-
aggregats war Folge der technischen Ent-
wicklung. — Das Antriebsaggregat, ... 6. Das
Ergebnis der wesentlichen Produktivitits-
erh6hung war das schnelle Wachstum der
Produktion. — Die Produktivititserhhung, ...

Die Automation

Mit der Automation, der neuesten Entwicklungsstufe der Mechanisierung,
werden die Produktions- und Arbeitsverfahren noch weiter vervollkommnet.

67
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Das geschieht durch ein System, in dem die Arbeitsabliufe nur durch Maschinen ot
gesteuert werden. Die menschliche Titigkeit ist dabei nicht mehr erforderlich.
Meistens werden bei der automatischen Fertigung elektronische GroBrechen- 7
anlagen (Computer) eingesetzt, deren Berechnungen unmittelbar in die Auto- =
maten eingegeben werden. Diese automatischen Anlagen konnen natiirlich nur
arbeiten, wenn sie vorher programmiert wurden, d.h. die notwendigen Befehle
und Instruktionen erhielten. Die Arbeit des Menschen verlagert sich durch die
Automation zwangsliufig von.der Durchfiihrung der Produktion zur Planung
und Vorbereitung.

Von einer vollautomatischen Fertigung kann nur gesprochen werden, wenn alle
Arbeitsginge, von der Materialanlieferung iiber die Bearbeitung und den Trans-
port bis zur- Kontrolle der Produkte, in einem automatischen Prozess ohne
menschliche Beteiligung ablaufen.

VOKABELLISTE .
Substantive Verben Adjektive
und andere Wirter
der Ablauf, -liufe die Ermittlung, -en | ablaufen (lief ab, ist abgelaufen) erforderlich -
der Arbeitsablauf, "-¢ . die Fertigung eingeben (gab ein, hat eingegeben) zwangsliufig
der Befehl, -¢ die Lieferung, -en -
der Eingriff, -e die Rechenanlage, -n| (sich) verlagern (hat (sich) verlagert) beteiligt sein an D i
der Transport die Stufe, -n iiberprilfen (hat tiberpriift) das heiBt (d.h.) )
die Titigkeit, -en ‘ an j-s Stelle treten (trat,

die Anlieferung, -en die Vorbereitung, -en ist getreten)
die Berechnung, -en auf, fiir A, zu D -

— Was ist Automation? \

— Wie geschieht die Vervollkommnung der Produktionsverfahren bei der Automation?
— Ist bei der Automation die menschliche Tétigkeit noch erforderlich?

— Was wird meistens bei der automatischen Fertigung eingesetzt?

— Unter welcher Bedingung kénnen die automatischen Anlagen arbeiten?

— Worin besteht die Arbeit des Menschen bei der Automation?

\— Wann spricht man von einer vollautomatischen Fertigung? j

U 10 Finden Sie falsche Aussagen! Korrigieren Sie sie!

1. Die Verbesserung der Arbeitsergebnisse Mensch am Produktionsprozess nicht be-
wurde durch die starke Mechanisierung teiligt. 4. Die Zerlegung des Produktions-
moglich. 2. Bei der Automation werden prozesses in einzelne Arbeitsgénge ist nur
elektronische Rechenanlagen nur selten ge- fiir die Automation charakteristisch. 5. Durch
braucht. 3. Bei der Mechanisierung ist der die Automation verlagert sich die Arbeit
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des Menschen von der Planung und Vor- reicht als bei der Automation. 7. Am FlieB-
bereitung der Produktion zu ihrer Durch- band ist die menschliche Arbeit auf we-
fuhrung. 6. Bei der Mechanisierung wird nige, oft kleine Operationen beschrénkt.

eine gréBere Erhdhung der Produktivitit er-

U 11 Erginzen Sie! Sagen Sie nachher die Sitze auf Russisch und dann ohne Buch

wieder auf Deutsch!

I

1. Bei der Automation werden die Arbeitsabldufe durch Maschinen ... . ; :
2. Die Erhéhung der Produktivitdt wurde durch die Einfiihrung der | I
Mechanisierung ... . i ;
3. Der Mensch ... an dem Werkstiick bestimmte Arbeiten und Hand- | programmiert I
griffe. ; erfullt ;
4. Bei der Mechanisierung werden immer stirker Maschinen und | erhalten |
FlieBbdnder ... . . ; eingesetzt i

5. Die Zerlegung des Produktionsprozesses in einzelne Arbeitsginge i gesteuert i
ist fur die Mechanisierung ... . : verrichtet i

6. Der Mensch ... auBerdem wichtige Uberwachungsaufgaben an der | moglich |
Maschine. ; charakteristisch !
7. Die automatischen Anlagen werden vorher ... . i !
8. Sie ... die notwendigen Befehle und Instruktionen. L __________ :

U 12 Bilden Sie Dialoge!

Beispiel: Fertigungstechnik ist ein Sammelbegriff fiir alle Technologien, die im Rahmen
einer Fertigung eingesetzt werden konnen. #ein Nachschlagewerk =»

A. Ich mochte gern wissen, was man unter dem Begriff ,,Fertigungstechnik* ver-
steht. Konnen Sie das genauer erkldren?

B. Ja, gerne. Das ist ein Sammelbegriff fiir alle Technologien, die im Rahmen einer
Fertigung eingesetzt werden konnen.

A. Woher haben Sie diese Definition?

B. Aus einem Nachschlagewerk.

Aufgabe: 1. Unter Automation versteht man die Weiterentwicklung mechanischer Arbeits-
verfahren, die ohne Eingriff des Menschen ablaufen. #ein Lexikon

2. Werkstoffpriifung ist die Ermittlung der mechanischen und physnkahschen Eigen-
schaften von Werkstoffen. ¢ein Lehrbuch

3. Werkstoffkunde ist der Zweig der Ingenieurwissenschaften, der Werkstoffe
und ihre Eigenschaften untersucht und auf ihre Eignung (die Eignung — npu-
roaHocTs) zur Herstellung von Gegensténden iiberpriift. ¢ein technisches Fach-
worterbuch
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{13 Spielen Sie Dolmetscher!

YacTo ynoTpebstoT MOHATHE ,,IPO- Unter diesem Begriff wird gewohnlich der Beginn
MBbIlLILIEHHas peBoronua’. S xoren der Anwendung industrieller Technik verstanden,
OBl 3HATH, YTO OHO O3HAYACT. der durch eine ganze Reihe von technischen Neue-

rungen gekennzeichnet ist.

B xoze WHAyCTpHAIU3aLlkK ¥ Mac- - Die entscheidende Verbesserung der Arbeitsergeb-

COBOTO MPOM3BOJCTBA MPOM3OLLIO nisse wurde durch die technische Arbeitsteilung
pemiaoniee yJy4llleHne pesynbTa- und die starke Mechanisierung der Produktion mog-
toB Tpyaa. bnarojaps 4yemy 3TO lich. Der Produktionsprozess wurde in einzelne
CTAJI0 BO3MOXHBIM? Arbeitsgiinge zerlegt. Immer stirker wurden dabei

Maschinen und FlieBbander eingesetzt.

[loyeMy cTan HEOOXOAMMBIM Tie- Das ist doch klar. Die Entwicklung geht immer

pexoJi OT MeXaHU3aluu K aBTOMa- weiter. Das betrifft vor allem die Technik. An die
TH3aLUK? ' Stelle der Mechanisierung ist die neueste Ent-

wicklungsstufe, die Automation, getreten, die eine
weitere Vervollkommnung der Produktions- und
Arbeitsverfahren bedeutete.

U 14 Geben Sie den Inhalt folgender Situationen in Form von Dialogen wieder!

1. Ein Student fragt den anderen nach der Bédeutung des Begriffs ,Mechanisierung".
Er will mehr iiber die Rolle des Menschen im Prozess der Mechanisierung wissen.

2. Ein Student fragt den anderen nach den Ergebnissen der Einfiihrung der Mecha-
nisierung. Er will auch etwas iiber die Perspektiven des breiten Einsatzes der Me-
chanisierung wissen.

3. Ein Student fragt den anderen nach der Bedeutung des Begriffs ,Automation”. Er
will etwas iiber die Rolle des Menschen bei der Automation wissen. Er interessiert
sich auch fiir eine vollautomatische Fertigung.

@ Zusitzliches Lesen (mit dem Woérterbuch)
Noch einiges iiber die Automation

Die Automation ist in der Energie-, Fertigungs-, Forder- und Nachrichtentechnik
weit verbreitet. In der industriellen Produktion werden die verschiedensten
Maschinen und Anlagen zu vollautomatischen FertigungsstraBen verkniipft, die
einige wenige Menschen iiberwachen und in die der Mensch nur bei Repa-
raturen, Neueinstellungen, Werkstoffwechsel u. A. eingreift.

Die Automation ist lingst nicht mehr auf die Herstellung gleicher Produkte in
groBer Stiickzahl beschrénkt. '
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Anlass fiir die Automation sind die Einsparung von Personalkosten, hohere Pro-
duktionsraten, gleichmiBig hohe Produktqualitit, Befreiung von gefahrlichen
und auch solchen Arbeiten, die den Menschen ermiiden oder seine Gesundheit
schidigen. Durch die Automation wird der ,,Unsicherheitsfaktor Mensch* aus-
geschaltet.

Wesentliche Komponenten der Automation sind die elektronische Datenverar-
beitung, Mikroprozessoren, Roboter, sehr zuverldssig funktionierend¢ Maschi-
nen und Werkzeuge sowie eine Vielzahl praziser Mess- und Regeltechniken.

Berichten Sie!

1. Wo ist die Automation weit verbreitet?

" 2. Was sind die Vorteile und Nachteile einer weitverbreiteten Automation?
3. Nennen Sie die wesentlichen Komponenten der Automation!
4. Konnen Sie den Inhalt dieses Textes ergénzen?

Diskutieren Sie!

Kann man den ,,Unsicherheitsfaktor Mensch* durch die Automation hundertprozentig
ausschalten? Sprechen Sie iiber die Arbeitslosigkeit, zu der die Automation fiihren
kann bzw. in manchen Lindern schon gefiihrt hat.

Und trotzdem: Automation erleichtert unser Leben.

Gebrauchsanweisung

Die Bedienung

Die farbigen Funktionstasten sind
hier klar und ubersichtlich angeord-
net. Die Ziffernanzeige zeigt die né-
tige Kopienanzahl bis zu 19 Stick.

1 Durch Druck auf Taste wird ein Kopiervorgang gestartet.

Kopiertaste




